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ΑΤΑ: Επιτεύχθηκε Μόνιμη Συμφωνία 
Σταδιακή αποκατάσταση και διατήρηση της φιλοσοφίας της

- Έγκριση της Συμφωνίας για την ΑΤΑ από τα Σώματα και 
τη Πανσυνδικαλιστική και δηλώσεις Συνδικαλιστών ηγετών.      σελ. 3

- Δηλώσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας για την ΑΤΑ.      σελ. 5
- Σύνοδος ΕΟΚΕ στη Λευκωσία η πρώτη Κοινοτικής Επιτροπής 

στην Κυπριακή Προεδρία ΕΕ.      σελ. 8

Η επόμενη μας έκδοση στις 17 Δεκεμβρίου

Στις άλλες σελίδες

Δημοσιεύουμε πιο κάτω την  καταρχήν Μόνιμη Συμφωνία για την ΑΤΑ  που
υπογράφηκε στις 13 Νοεμβρίου στο Προεδρικό Μέγαρο στην παρουσία και
του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη,  από τις συμβαλλό-

μενες Οργανώσεις Συνδικαλιστικές και Εργοδοτικές και τους δυο εμπλεκόμενους
Υπουργούς  Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου και Οικο-
νομικών κ. Μάκη Κεραυνό.  

προνοώντας τα εξής:
1. Σταδιακή πλήρης αποκατάσταση του ποσοστού καταβολής του Τιμαριθμικού Επι-

δόματος από το 66.7% στο 100% της αύξησης του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (80%
κατά τον Ιανουάριο του 2026, 90% κατά τον Ιούλιο του 2026 και 100% από τον Ιούλιο
του 2027 και εντεύθεν, για τον Ιούλιο εκάστου έτους).

2. Ενεργοποίηση του μηχανισμού της Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής
εφόσον η ετήσια ποσοστιαία μεταβολή του ρυθμού ανάπτυξης κατά το προηγούμενο
έτος είναι θετική.

3. Καθορισμός ανώτατου ορίου αύξησης του πληθωρισμού κατά το προηγούμενο
έτος ύψους 4% για τον υπολογισμό της ετήσιας ανώτατης αύξησης του Τιμαριθμικού
Επιδόματος.

Ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε συνεννόηση με τον Υπουργό
Οικονομικών ή κατόπιν εισήγησης των συμβαλλόμενων μερών δύναται να συγκαλεί
διευρυμένη σύνοδο του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος για την συναξιολόγηση
διαβλεπόμενων μακροοικονομικών κινδύνων.

Για την εφαρμογή και την επέκταση του θεσμού της Αυτόματης Τιμαριθμικής Ανα-
προσαρμογής και για την καταβολή του Τιμαριθμικού Επιδόματος σε  περισσότερους
δικαιούχους, η Κυβέρνηση θα εφαρμόσει πολιτικές κατόπιν συμφωνίας με τους Κοι-
νωνικούς Εταίρους, και κίνητρα σε συνεννόηση με την Εργοδοτική πλευρά.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Διασύνδεση του Εθνικού Κατώ-
τατου Μισθού και της Αυτόμα-
της Τιμαριθμικής Αναπροσαρμο-
γής, μέσω της ενσωμάτωσης του
ποσού που αντιστοιχεί στο εκά-
στοτε Τιμαριθμικό Επίδομα των
δυο προηγούμενων ετών στο
περί Κατωτάτου Ορίου Μισθών
Διάταγμα, και ακολούθως θα
τυγχάνει εφαρμογής το Άρθρο 7
του εν λόγω Διατάγματος. Το
συγκεκριμένο θέμα θα επανασυ-
ζητηθεί με την αναθεώρηση του
Κατώτατου Μισθού το 2028.



a Μια φορά και… μια χώρα - H νέα παράσταση
του Θέατρο Piccolo. Τρία παραμύθια από την Ιταλία (Το
Καπέλο του Πεπίτο), την Ινδία (Το Τύμπανο) και την
Κίνα (Ο Σπόρος), ζωντανεύουν επί σκηνής. 

Παραστάσεις:
Λευκωσία: 30/11 και 6,7/12 στο Θέατρο Πάνθεον,

Σάββατο στις 15:30 και Κυριακή στις 11:00 π.μ. Πάφος
στις 22/11 στις 15:30 στο Μαρκίδειο Θέατρο, Παραλίμνι
στις 29/11 στις 15:300 στο Ξένιον και Λάρνακα στις 18/1
στις 11:00 π.μ. στο Δημοτικό θέατρο Λάρνακας. 

Προπώληση εισιτηρίων: Ticketmaster.

a «Ο Μικρός Πρίγκιπας» του Αντουάν ντε Σαιντ-
Εξυπερύ, ανεβαίνει από την Παιδική Σκηνή του Σατιρι-
κού Θεάτρου σε διασκευή και σκηνοθεσία της Ελένης
Αναστασίου. 

Παραστάσεις κάθε Κυριακή στις 11.00 π.μ. 
Δωρεάν είσοδος για άτομα με κινητικά προβλήματα.
Πληροφορίες/Εισιτήρια: www.satirikotheatro.com

a Το Θέατρο ΔΕΝΤΡΟ και η Open Arts παρουσιά-
ζουν το έργο του Τέννεσση Ουίλλιαμς “Ο Γυάλινος Κό-
σμος’’ σε σκηνοθεσία Θανάση Γεωργίου. 

Οι παραστάσεις θα δίνονται ως εξής: 30/11, 7/12 στις
19.00,  26/11 στις 20.30, 28/11 στις  20.30, 29/11 στις
20.30, 3/12 στις  20.30, 5/12 στις  20.30. 

a Το Θέατρο ΘΟΚ, στη Σκηνή «Εύης Γαβριηλίδης»
παρουσιάζει την παράσταση Έγκλημα στο Όριεντ Εξ-
πρές της Άγκαθα Κρίστι, σε σκηνοθεσία του Τάκη Τζα-
μαργιά.. 

Παραστάσεις κάθε Παρασκευή και Σάββατο στις 8.00
μ.μ. και Κυριακή στις 6.00 μ.μ., στην Πάφο στο Μαρκί-
δειο Θέατρο, Σάββατο 3 Ιανουαρίου 2026 στις 8.30μ.μ.

a Το Θέατρο Διόνυσος παρουσιάζει την παρά-
σταση «Δείπνο Ηλιθίων», σε σκηνοθεσία του Πανα-
γιώτη Λάρκου. 

Παραστάσεις: Τετάρτη, Παρασκευή, Σάββατο στις
8.30 μ.μ. και Κυριακή 6.30 μ.μ. μέχρι 30/11. 

Εισιτήρια επικοινωνία με το 22818999 και στα κατα-
στήματα Στεφανής. n

ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 20252 Υπάλληλος
δημόσιος

Συνταράζουν είναι  τα στατιστικά στοι-
χεία στην Κύπρο όσον αφορά στην σε-
ξουαλική κακοποίηση παιδιών. Στις 18

Νοεμβρίου 2025, με αφορμή την Ευρωπαϊκή
Ημέρα για την Προστασία των Παιδιών Ενάντια
στη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Κακοποίηση,
ο Οργανισμός Hope for Children, που έχει υπό
την ευθύνη του τη λειτουργία του Σπιτιού του
Παιδιού, παρέθεσε στοιχεία, σύμφωνα με τα
οποία το  2024 παραπέμφθηκαν κοντά του 438
παιδιά, θύματα σεξουαλικής κακοποίησης.

Το προφίλ των παιδιών διαμορφώνεται ως
ακολούθως:

• η πλειονότητα των παιδιών (74,4%) ήταν κο-
ρίτσια και το 25,6% αγόρια, με  μέσο όρο ηλικίας
τα 12 έτη. Η πλειονότητα  (70,8%) των παιδιών
είχε κυπριακή υπηκοότητα

• το 89,2% των περιστατικών είχαν συμβεί εντός των
12 μηνών πριν την παραπομπή, ενώ το 10,8% αφορούσε
περιστατικά που είχαν συμβεί σε χρόνο πέραν του ενός
χρόνου

• ποσοστό 57,9% αφορούσε κακοποίηση μεταξύ ανή-
λικου και ενήλικα. Μόνο για το 4,7% (20 παιδιά) ο ύπο-
πτος δεν ήταν γνωστός στο παιδί. Για ποσοστό 58,6% η
σεξουαλική κακοποίηση ήταν εκτός οικογένειας, εκ των
οποίων για 53,9% ο ύποπτος ήταν γνωστό ή οικείο πρό-
σωπο. Για το 26,4% η σχέση του παιδιού με τον ύποπτο
ήταν ενδοοικογενειακή (μητέρα, πατέρας, πατριός/μη-
τριά, αδελφός/ή).

Το μέγεθος των 438 αναφορών αντιστοιχεί σε μία νέα
αναφορά κάθε 20 ώρες – πρακτικά, ένα παιδί κάθε μέρα.
Λαμβάνοντας υπόψη ότι, οι αναφορές αφορούν μόνο τα
παιδιά που βρήκαν τη δύναμη να μιλήσουν, τότε γίνεται

αντιληπτό ότι, ο αριθμός των περιστατικών είναι πολύ
μεγαλύτερος. 

Με την ευκαιρία της Ευρωπαϊκής Ημέρας για την
Προστασία των Παιδιών Ενάντια στη Σεξουαλική Εκ-
μετάλλευση και Κακοποίηση, το Γραφείο της Επιτρόπου
Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού υποβάλλει αιτή-
ματα που αφορούν στην ενίσχυση της προστασίας των
παιδιών:

• ουσιαστική στήριξη στα παιδιά που έχουν βιώσει σε-
ξουαλική κακοποίηση, με  ψυχολογική βοήθεια. Τροπο-
ποίηση του νομοθετικού πλαισίου ώστε το παιδί θύμα
να έχει πρόσβαση σε υπηρεσίες ψυχικής υγείας, χωρίς
τη συγκατάθεση του/των γονέων και ιδιαίτερα στις πε-
ριπτώσεις που αυτός/ή/οί είναι ο/η/οι θύτης/ες.

• ενίσχυση της εκπαίδευσης μέσα από το μάθημα της
Αγωγής Ζωής.

• τοποθέτηση ψυχολόγου σε κάθε σχολείο. n

Τρομάζουν τα στοιχεία 
κακοποίησης παιδιών στη χώρα μας
438 αναφορές, ένα νέο περιστατικό κάθε 20 ώρες 

Άκρως ανησυχητικά είναι τα στατιστικά στοιχεία,
σύμφωνα με τα οποία ένας στους 10 νέους ηλι-
κίας 16–24 ετών στη χώρα μας εγκαταλείπει την

εκπαίδευση, χωρίς να ολοκληρώσει την ανώτερη δευτε-
ροβάθμια. Τα στατιστικά καθίστανται ακόμη περισσό-
τερο ανησυχητικά καθώς, αυτό το ποσοστό δεν είναι
απλώς υψηλό, αλλά αυξάνεται ταχύτερα από κάθε άλλο
κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Κύπρος κα-
ταγράφει τη μεγαλύτερη άνοδο πρόωρης εγκατάλειψης

στην ΕΕ, την ώρα που σχεδόν όλες οι άλλες χώρες βελ-
τιώνονται. Παράλληλα, η συμμετοχή των ενηλίκων στη
μάθηση έχει καταρρεύσει, σημειώνοντας μία από τις με-
γαλύτερες πτώσεις στην Ευρώπη. 

Σύμφωνα με το Education and Training Monitor 2024,
το 11,3% των νέων, ηλικίας 18 – 24 ετών στην Κύπρο εγ-
καταλείπουν πρόωρα την εκπαίδευση ή και την κατάρ-

τιση. Το ποσοστό αυτό ξεπερνά τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο που βρίσκεται στο 9%. Τα συγκριτικά στοιχεία της
Κομισιόν δείχνουν επίσης, ότι από το 2015 ως σήμερα η
Κύπρος παρουσιάζει τη μεγαλύτερη αύξηση πρόωρης
αποχώρησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με άνοδο 6,1 πο-
σοστιαίων μονάδων.

Η Έκθεση συνδέει την τάση αυτή με τις βασικές δε-
ξιότητες των μαθητών. Τα αποτελέσματα του PISA 2022,
που αξιοποιούνται στο Monitor, καταδεικνύουν ότι πε-
ρισσότεροι από τους μισούς 15χρονους μαθητές στην
Κύπρο επιτυγχάνουν χαμηλές επιδόσεις στα μαθημα-
τικά, την ανάγνωση και τις επιστήμες. 
Μεγάλο κοινωνικό χάσμα

Τα στοιχεία αναδεικνύουν και σημαντικές ανισότη-
τεw. Το χάσμα πρόωρης εγκατάλειψης μεταξύ νέων πο-
λιτών ΕΕ και νέων που έχουν γεννηθεί εκτός ΕΕ φτάνει
τις 21,3 ποσοστιαίες μονάδες, ποσοστό υψηλότερο από
τον μέσο όρο της Ένωσης.  
Χαμηλά η διά βίου μάθηση

Αλλά και η εικόνα ανάμεσα στους ενήλικες είναι εξί-
σου στενάχωρη. Το 2022 μόλις το 28,3% των ατόμων
ηλικίας 25–64 ετών στην Κύπρο συμμετείχε σε κάποια
μορφή τυπικής ή μη τυπικής μάθησης. Το ποσοστό αυτό
είναι πολύ κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο (39,5%).
Η Έκθεση επισημαίνει επίσης, ότι η Κύπρος έχει κατα-
γράψει την τρίτη μεγαλύτερη μείωση συμμετοχής ενη-
λίκων σε εκπαίδευση και κατάρτιση στην ΕΕ από το
2016, όταν το αντίστοιχο ποσοστό έφθανε το 44,8%. Τα
στοιχεία δείχνουν ότι, η Κύπρος παραμένει κάτω από
τον μέσο όρο της ΕΕ στις βασικές και ψηφιακές δεξιό-
τητες ενηλίκων. n

Ένας στους 10 μαθητές εγκαταλείπει το σχολείο
Η Κύπρος έχει τη μεγαλύτερη αύξηση πρόωρης αποχώρησης 
στην ΕΕ με άνοδο 6,1 μονάδων.

Πολιτιστική ατζέντα

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή κατά
νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην ιστοσε-
λίδα http://www.pasydy.org

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΣ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΠΑΣΥΔΥ) 

Υπάλληλος
δημόσιος
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Την ιδιαίτερη σημασία της υπογραφής από τους
Κοινωνικούς εταίρους της συμφωνίας για την
ΑΤΑ εξέφρασαν οι ηγέτες Συνδικαλιστικών 

Οργανώσεων και Εργοδοτών. 
Ο συν. ΓΓ της ΠΑΣΥΔΥ, Στρατής Ματθαίου, εξέφρασε

την ικανοποίησή του για την κατ’ αρχήν υπογραφή της
Συμφωνίας. «Θεωρώ ότι σε μεγάλο βαθμό έχουν ικανο-
ποιηθεί οι στόχοι μας», είπε, σημειώνοντας ότι έχουν
γίνει συμβιβασμοί. Πρόσθεσε ότι συνολικά είναι θετικό
το αποτέλεσμα της συμφωνίας για τους εργαζόμενους
και τους μισθωτούς», σημειώνοντας ότι «είναι σημαν-
τικό ότι έχει επιτευχθεί μόνιμη συμφωνία πλέον για την
ΑΤΑ, που σταδιακά μας παίρνει στο 100%».

Ο συν. Ματθαίου ευχαρίστησε τον Πρόεδρο και τους
Υπουργούς για τη συμβολή τους και επισήμανε την ενό-
τητα που υπήρξε στο συνδικαλιστικό κίνημα.

Ο Πρόεδρος της ΔΕΟΚ, Στέλιος Χριστοδούλου, είπε
ότι η ΑΤΑ είναι προπύργιο για το συνδικαλιστικό κίνημα
και τους εργαζόμενους. «Ο σκοπός ήταν να διαφυλαχτεί,
να επεκταθεί στο 100% και να καλύπτει όσο το δυνατόν
περισσότερους εργαζόμενους», σημειώνοντας ότι η δια-
δικασία ήταν δύσκολη και πολύμηνη.

Τόνισε ότι το συνδικαλιστικό κίνημα ήταν ενωμένο,
είχε δίκαιο και γι’ αυτό έχουμε ένα αποτέλεσμα, το οποίο
υπό τις περιστάσεις θεωρούμε ότι είναι αρκετά ικανο-
ποιητικό» εξέφρασε την ελπίδα για επέκταση του θε-
σμού, ώστε να καλύπτονται όσο το δυνατόν περισσότε-
ροι εργαζόμενοι, «για να μοιράζεται δικαιότερα ο
παραγόμενος πλούτος στον τόπο μας».

Πρόσθεσε ο Πρόεδρος ΔΕΟΚ ότι είναι σημαντικό το
ότι οι βιομηχανικές σχέσεις έχουν λειτουργήσει σωστά
και ευχαρίστησε όσους συνέβαλαν στη διαδικασία.

Ο Γενικός Γραμματέας της ΣΕΚ, Ανδρέας Μάτσας δή-
λωσε από πλευράς του ότι ο κοινωνικός διάλογος και η
συνεργασία ανάμεσα στους κοινωνικούς εταίρους μπο-
ρεί να δημιουργήσει τις ικανές και αναγκαίες συνθήκες
για να πετύχουν οι συλλογικοί και κοινωνικά δίκαιοι και
επιβεβλημένοι στόχοι.

Επισήμανε ότι μέσα από την επιβίωση και επανασύ-
σταση του θεσμού της ΑΤΑ δίνεται η δυνατότητα να συ-
νεχίσουν να τον απολαμβάνουν 100.000 περίπου εργα-
ζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα, 75.000 στον ευρύτερο
δημόσιο τομέα και στην τοπική αυτοδιοίκηση και με την
επέκταση της ΑΤΑ στους χαμηλόμισθους, που καλύ-
πτονται από τον κατώτατο μισθό, προστίθενται ακόμα
55.000».

Ανάφερε επίσης  ότι η επέκταση του θεσμού της ΑΤΑ
δεν είναι σύνθημα, αλλά στόχος που επιβεβαιώνεται σε
σχέση με τη δυνατότητα υλοποίησής του, μέσα και από
την πρόσφατη απόφαση του ΔΕΕ για την επέκταση των
συλλογικών συμβάσεων. «Δεν τελειώνει σήμερα η προ-
σπάθεια», πρόσθεσε.

Ο Γ.Γ. της ΣΕΚ ανάφερε, ότι το συνδικαλιστικό κί-
νημα ήταν ενωμένο σε αυτή την προσπάθεια. «Αυτό
είναι ένα μήνυμα με πολλούς αποδέκτες, αλλά και προς
τους ίδιους τους εργαζόμενους, ότι μέσα από τη δική
τους τη στήριξη και συμβολή, μπορούμε να πετύχουμε
ακόμα περισσότερα», είπε. Ευχαρίστησε τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας για την καταλυτική συμβολή του, τους
δύο Υπουργούς και τις εργοδοτικές οργανώσεις, αλλά
και «τις χιλιάδες των εργαζομένων που πίστεψαν στη
δυνατότητα ολοκλήρωσης με επιτυχία της διαδικασίας,
στήριξαν την προσπάθεια και εναποθέτουν τις ελπίδες
και την προοπτική τους στο συνδικαλιστικό κίνημα, για
να μπορέσουμε να πετύχουμε τους επόμενους στόχους»,
είπε καταληκτικά.

Η ΓΓ της ΠΕΟ, Σωτηρούλα Χαραλάμπους, δήλωσε ότι
είναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι το προοίμιο της κατ’ αρχήν

συμφωνίας επιβεβαιώνει σημαντικά σημεία του Κώδικα
Βιομηχανικών Σχέσεων. Ευχαρίστησε τον Πρόεδρο και
τους δύο Υπουργούς για τη συνδρομή τους στην κατά-
ληξη σε συμφωνία και επισήμανε ότι όλους αυτούς τους
μήνες οι εργαζόμενοι έδωσαν μια δύσκολη μάχη. Αναγ-
κάστηκαν να κατέβουν και σε απεργιακά μέτρα. Μια
μάχη που είχε ως στόχο να προστατευτεί ένας ιδιαίτερα
σημαντικός θεσμός για τους εργαζόμενους», ανέφερε.
Πρόσθεσε ότι η Συμφωνία είναι σημαντική γιατί είναι
μόνιμη και οδηγεί στην πλήρη απόδοση της ΑΤΑ.

Επίσης, σημαντικό είναι, είπε, το ότι αναγνωρίζεται η
αρχή της αναπροσαρμογής του κατώτατου μισθού, με
βάση την ΑΤΑ. «Δεν έχουμε φτάσει εκεί που εμείς θέ-
λαμε, εκεί που εμείς μέχρι και την τελευταία στιγμή προ-
σπαθούσαμε, δηλαδή η διασύνδεση του κατώτατου μι-
σθού με τον τιμάριθμο να γίνεται όπως και για τους
υπόλοιπους εργαζόμενους», σημείωσε, προσθέτοντας
ότι ο αγώνας για να είναι η ΑΤΑ ένα βασικό δικαίωμα
για όλους τους εργαζόμενους «δεν σταματά εδώ, συνε-
χίζεται», καλώντας τους εργαζόμενους να συστρατευ-
τούν.

Σπό πλευράς των Εργοδοτικών Οργανώσεων εκ μέ-
ρους του ΚΕΒΕ, ο τέως Πρόεδρος, Χριστόδουλος Αγ-
καστινιώτης, είπε ότι ήταν μια μακρά και επίπονη δια-
πραγμάτευση. «Έγιναν, είπε, εκατέρωθεν υποχωρήσεις.
Στο τέλος της ημέρας έχουμε μια συμφωνία που διασφα-
λίζει την εργατική ειρήνη», ανέφερε.

Ο Πρόεδρος της ΟΕΒ, Γιώργος Παντελίδης, είπε ότι
το περιεχόμενο της πρότασης είναι προϊόν ενός συμβι-
βασμού, που οδήγησε σε συμφωνία χωρίς νικητές και ητ-
τημένους, με εταίρους που κοιτάζουν μπροστά και επεν-
δύουν στην επόμενη μέρα. «Η εργοδοτική πλευρά για
ακόμα μια φορά τονίζει τη σημασία που αποδίδει στο
ανθρώπινο της δυναμικό, που μέσα από στοχευμένες
ενέργειες θα συνεχίσει να αναπτύσσει και να επενδύσει
σε αυτό».

Πρόσθεσε ότι η ΟΕΒ θα αναλύσει τα δεδομένα, τους
χειρισμούς και τα αποτελέσματα. «Είμαι βέβαιος ότι θα
αντλήσουμε διδάγματα προς μίμηση, αλλά και προς
αποφυγή για τις επόμενες μεγάλες προκλήσεις που μας
περιμένουν», είπε, ευχαριστώντας τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας για την καταλυτική του παρέμβαση. Ευχαρί-
στησε, επίσης, τις ηγεσίες των συνδικαλιστικών οργα-
νώσεων και το ΚΕΒΕ, σημειώνοντας ότι η αναβάθμιση
της συνεργασίας ΟΕΒ-ΚΕΒΕ παράγει θετικά αποτελέ-
σματα και πρέπει να συνεχιστεί. n

Εκτιμήσεις των Συνδικαλιστών Ηγετών και των Εργοδοτών

Ανακοίνωση Πανσυνδικαλιστικής Σύσκεψης
Επικύρωση της Συμφωνίας για την ΑΤΑ

Ηέκτη πανσυνδικαλιστική σύ-
σκεψη για την ΑΤΑ, που πραγμα-
τοποιήθηκε στη Δημοσιογραφική

Εστία στις 18 Νοεμβρίου 2025, ομόφωνα
υιοθέτησε την καταρχήν συμφωνία για
τον θεσμό, η οποία υπογράφηκε στο
Προεδρικό Μέγαρο στις 13 Νοεμβρίου
2025. Η Μόνιμη Συμφωνία για την ΑΤΑ
θεμελιώνει το θεσμό και δημιουργεί προ-
ϋποθέσεις συνέχισής και διεύρυνσής του.
Ο αγώνας για να απολαμβάνουν ΑΤΑ
όλοι οι εργαζόμενοι συνεχίζεται.

Η πανσυνδικαλιστική σύσκεψη των 13
οργανώσεων καθιερώνεται πλέον ως
βάθρο αγώνα για νέες διεκδικήσεις υπέρ
του κόσμου της μισθωτής εργασίας, τόσο
σε σχέση με την φορολογική, όσο και σε
σχέση με τη συνταξιοδοτική μεταρρύθ-
μιση. Ο αγώνας συνεχίζεται και στη βάση
αξιοποίησης της ευρωπαϊκής οδηγίας για
επάρκεια των μισθών και επέκταση των
συλλογικών συμβάσεων.

Η πανσυνδικαλιστική σύσκεψη ενημε-
ρώθηκε για το προτεινόμενο σύστημα
αξιολόγησης των εκπαιδευτικών και συμ-

μερίστηκε τις ανησυχίες των εκπαιδευτι-
κών οργανώσεων ΟΕΛΜΕΚ-ΠΟΕΔ και
ΟΛΤΕΚ όσον αφορά την παραβίαση των
αρχών του δομημένου διαλόγου, κάτι που
είχε ως επακόλουθο την μη κατάληξη σε
συμφωνημένο κείμενο. Η πανσυνδικαλι-
στική σύσκεψη εκφράζει την αλληλεγγύη
της προς τον εκπαιδευτικό κόσμο.

Το συνδικαλιστικό κίνημα παραμένει
ενωμένο, δυνατό και έτοιμο για νέους
αγώνες προς όφελος όλων των εργαζόμε-
νων του τόπου.

ΠΕΟ-ΣΕΚ-ΔΕΟΚ-ΠΑΣΥΔΥ-ΟΕΛΜΕΚ-
ΠΟΕΔ-ΟΛΤΕΚ-ΠΟΑΣΟ-ΠΑΣΥΚΙ-
ΠΑΣΥΝΟ-ΕΣΚ-ΣΑΚ-ΣΥΠΥΚ

Έγκριση Συμφωνίας από τα σώματα
των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων   

Εν όψει της Πανσυνδικαλιστικής πραγματοποιήθηκαν τη Δευτέρα 17 Νοεμβρίου
συνεδρίες της Εκτελεστικής Επιτροπής και του Γενικού Συμβουλίου ΠΑΣΥΔΥ στις
οποίες εγκρίθηκε η Συμφωνία για την ΑΤΑ  που υπογράφηκε  στις 13 του μήνα
στο Προεδρικό Μέγαρο.

Η Συμφωνία εγκρίθηκε επίσης και από  τα Σώματα των άλλων Συνδικαλιστικών
Οργανώσεων εν όψει της συνεδρίας της συνεδρίας της Πανσυνδικαλιστικής.  
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Σε σχόλιο του για την επιβεβαίωση
της πιστοληπτικής ικανότητας της
Κύπρου από τον Οίκο Αξιολόγη-

σης Standard & Poor’s στην κατηγορία
«Α-», και την αναβάθμιση της προοπτι-
κής σε Θετική από Σταθερή ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλί-
δης δήλωσε ότι σηματοδοτούν την 
είσοδο της χώρας μας σε πορεία ενισχυ-
μένης δυναμικής.

Πρόσθεσε επίσης ότι η συγκεκριμένη
αξιολόγηση αντανακλά τη συνέπεια και
υπευθυνότητα στις δημοσιονομικές μας
επιλογές, την προώθηση μεταρρυθμί-
σεων και την ανάδειξη της Κύπρου ως
αξιόπιστου κέντρου ποιοτικών επενδύ-

σεων με απτά οφέλη για τους συμπολίτες
μας: μείωση κόστους δανεισμού, ενί-
σχυση της επιχειρηματικότητας και νέες,
καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας.

Η στρατηγική επιλογή για ένα ανταγω-
νιστικό, τεχνολογικά κατευθυνόμενο και
ανοικτό στην εξωστρέφεια οικονομικό
μοντέλο φέρνει αποτελέσματα και ενι-
σχύει ακόμη περισσότερο τις προοπτικές
της χώρας μας, επισήμανε ο ΠτΔ.
Ο Υπουργός Οικονομικών

Ο Υπουργός Οικονομικών κ. Μάκης
Κεραυνός σε δική του δήλωση ανάφερε
ότι βρίσκομαι και πάλι στην πολύ ευχάρι-
στη θέση να χαιρετίσει μια ακόμα σημαν-
τική έκθεση αξιολόγησης της πιστοληπτι-
κής ικανότητας της Κυπριακής
Δημοκρατίας από τον Οίκο Standard &
Poor’s, με την οποία ο διεθνής οίκος όχι
μόνο επιβεβαιώνει την πιστοληπτική ικα-
νότητα της Κυπριακής Οικονομίας στην
ψηλότερη επενδυτική βαθμίδα «Α-»,
αλλά και αναβαθμίζει την προοπτική της
από σταθερή σε θετική (positive outlook).

Ο ΥπΟικ εξέφρασε την ικανοποίησή
του, με το γεγονός ότι οι Standard &
Poor’s στηρίζουν την αξιολόγησή τους
στη βάση της ισχυρής ανθεκτικότητας

της κυπριακής οικονομίας, των θετικών
δημοσιονομικών και μακροοικονομικών
επιδόσεων, καθώς και στη συνεχιζόμενη
μείωση του δημόσιου χρέους, γεγονός
που καταδεικνύει την εμπιστοσύνη που
δείχνουν στην οικονομική πολιτική της
κυβέρνησης οι μεγάλοι οίκοι αξιολόγη-
σης, με τους οποίους η Κυπριακή Δημο-
κρατία διατηρεί συμβατική σχέση.

Η αναθεώρηση της προοπτικής σε θε-
τική αντικατοπτρίζει κυρίως τη δυνατό-
τητα περαιτέρω βελτίωσης του βαθμού
της πιστοληπτικής ικανότητας της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας στην επενδυτική
βαθμίδα σε επόμενες αξιολογήσεις του
Οίκου, καθώς η συνεχής δημοσιονομική
εξυγίανση και τα ισχυρά δημοσιονομικά
πλεονάσματα αναμένεται να οδηγήσουν

το καθαρό δημόσιο χρέος στο 35% του
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος
(ΑΕΠ) έως το 2028.

Ο κ. Κεραυνός τόνισε όι οι συνέχεις θε-
τικές αξιολογήσεις της αξιοπιστίας της
κυπριακής οικονομίας από όλους τους
μεγάλους Οίκους τα τελευταία χρόνια
αντικατοπτρίζουν όχι μόνο το αξιόχρεο
της Κυπριακής Δημοκρατίας στις διεθνείς
αγορές, αλλά και τη δυναμική της κυ-
πριακής οικονομίας σε ένα περιβάλλον με
αυξημένους γεωπολιτικούς κίνδυνους, ως
αποτέλεσμα των σωστών και ορθολογι-
κών πολίτικων της Κυβέρνησης στην οι-
κονομία, που βασίζονται στη δημοσιονο-
μική πειθαρχία και στις αναπτυξιακές
πρακτικές.

Ο Υπουργός Οικονομικών πρόσθεσε
ότι η Κυβέρνηση θα συνεχίσει να εφαρ-
μόζει την οικονομική πολιτική της, που
οδηγεί στη συνεχή σταθερή και βιώσιμη
ανάπτυξη, με γνώμονα τη δημοσιονομική
πειθαρχία και τη χρηματοπιστωτική στα-
θερότητα, εστιάζοντας σε σημαντικές
πρωτοβουλίες που προσφέρουν στήριξη
στους πολίτες και ειδικά στις μη προνο-
μιούχες κοινωνικές τάξεις μέσα από ευαί-
σθητες οικονομικές πολιτικές. n

Πρόεδρος της Δημοκρατίας και Υπουργός Οικονομικών
χαιρέτισαν τη θετική αξιολόγηση από  Standard & Poor’s

Μονοήμερο Σεμινάριο Επιμόρφωσης Αξιωματούχων Κλάδων
αύριο στη Λευκωσία και ερχόμενη Τρίτη στη Λεμεσό

Μέσα στα πλαίσια του προγράμματος δράσης της η Επιτροπή Μόρφωσης και
Επιμόρφωσης του Γενικού Συμβουλίου προγραμματίζει τη διοργάνωση μονοήμε-
ρουσεμιναρίου, με τα ακόλουθα θέματα:

A’ Ενότητα
1. Ιστορική Αναδρομή και διαρθρωτική δομή ΠΑΣΥΔΥ.
2. Καταστατικό και βασικές λειτουργίες της Οργάνωσης.
3. Ο ρόλος των κλαδικών συμβουλίων και η βελτίωση επικοινωνίας  μεταξύ

βάσης – ηγεσίας.
4. Εγγραφή νέων μελών.
Β’ Ενότητα
1. Βασικά συνδικαλιστικά θέματα - πεδίο δράσης και τρόποι διεκδίκησης συν-

δικαλιστικών θεμάτων.
2. Μικτή Επιτροπή Προσωπικού – Καταστατικό και λειτουργία.
Ομιλητές στο σεμινάριο θα είναι εκπρόσωποι της ΠΑΣΥΔΥ και εκπρόσωπος

από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και προσωπικού.
Το σεμινάριο θα πραγματοποιηθεί αύριο Πέμπτη27/11/2025 από τις 9.00π.μ. –

2.00μ.μ. στο Αμφιθέατρο της Οργάνωσής μας στη Λευκωσία και την Τρίτη
2/12/2025 από τις 9.00π.μ. – 2.00μ.μ στο Επαρχιακό Γραφείο ΠΑΣΥΔΥ στη Λε-
μεσό. 

Ακολουθείστε τον πιο κάτω σύνδεσμο για να δηλώσετε συμμετοχή και να επι-
λέξετε την επαρχία που θα παρακολουθήσετε το σεμινάριο. Το κάθε κλαδικό συμ-
βούλιο παρακαλείται όπως δηλώσει μέχρι 4 άτομα.
https://forms.gle/QwjazQLnQM8bMw7A6

Για όσους συναδέλφους θα παρακολουθήσουν το σεμινάριο θα εξασφαλιστεί η
αναγκαία άδεια απουσίας από το ΤΔΔΠ.

Ανακοίνωση του Κλάδου Συνταξιούχων
για την ενημέρωση των μελών

Το Δ.Σ. του Κλάδου
Συνταξιούχων πληροφο-
ρεί τα μέλη του ότι όλες
ανεξαίρετα  οι ανακοινώ-
σεις του, είτε αφορούν εκ-
δηλώσεις, είτε άλλα θέ-
ματα, δημοσιεύονται
πάντοτε στον  «ΔΗΜΟΣΙΟ ΥΠΑΛΛΗΛΟ», ο οποίος διανέμεται είτε μέσω των
κατά τόπους Κυβερνητικών Γραφείων, είτε από τα Γραφεία της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. στην
κάθε επαρχία.

Επίσης ο Δ.Υ. καταχωρείται στην ιστοσελίδα της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. (www.pasydy.org)
και όσοι έχουν τη δυνατότητα να ενημερώνονται ηλεκτρονικά, μπορούν να τον
διαβάζουν ή και να τον τυπώνουν.

Όσοι επιθυμούν, μπορούν να παίρνουν την εφημερίδα Δημόσιος Υπάλληλος
ταχυδρομικώς στη διεύθυνσή τους, με κόστος μόνο 10 ευρώ τον χρόνο. Για πλη-
ροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να τηλεφωνήσουν στο 22844300.

Το Δ.Σ. διευκρινίζει ότι δεν έχει τη δυνατότητα να αποστέλλει πάντοτε ανακοι-
νώσεις με SMS στις 9 χιλιάδες μέλη του, τόσο λόγω του μεγάλου όγκου, όσο και
γιατί, ένας πολύ μεγάλος αριθμός μελών δεν έχει δώσει τον αριθμό του κινητού
τηλεφώνου του.

Συνεπώς, καθώς όλες οι ενημερώσεις που αφορούν τον Κλάδο δημοσιεύονται
στον Δ.Υ., παρακαλούνται όλοι να μεριμνήσουν να τον παίρνουν με τους τρόπους
που επεξηγούνται πιο πάνω.

Από το Δ.Σ. Κλάδου Συνταξιούχων

Υπάλληλος
δημόσιος

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΣ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΠΑΣΥΔΥ) 

Το Γενικό Λογιστήριο της Δημο-
κρατίας ανακοίνωσε ότι από την
1η Ιανουαρίου 2026, καταργείται η

χρήση προσωπικών επιταγών για πλη-
ρωμή οφειλών προς τοΚράτος, τόσο από
φυσικά όσο και από νομικά πρόσωπα. Η
απόφαση αυτή αποτελεί μέρος της μετά-
βασης σε ένα πιο σύγχρονο, γρήγορο και
αποτελεσματικό πλαίσιο είσπραξης οφει-
λών.

Προστίθεται ότι η αλλαγή αυτή υιοθε-
τείται για να προσφέρει περισσότερη ευ-

κολία, ταχύτητα και ασφάλεια στον πο-
λίτη. Οι προσωπικές επιταγές συχνά προ-
καλούσαν καθυστερήσεις στη διαδικασία
εκκαθάρισης, λάθη στη συμπλήρωση με
κίνδυνο απόρριψής τους, λόγω λανθα-
σμένων στοιχείων ή μη επάρκειας διαθέ-
σιμου ποσού και συνεπακόλουθη ταλαι-
πωρία του πολίτη, λόγω ανάγκης
επανάληψης της πληρωμής. Με τη μη
χρήση επιταγών, οι πολίτες κερδίζουν
χρόνο, αποφεύγουν περιττή γραφειοκρα-
τία και επωφελούνται από ασφαλέστερες

συναλλαγές με το Κράτος.
Στην πράξη, οι πολίτες είναι σε θέση να

πληρώνουν οφειλές προς το Κράτος εύ-
κολα μέσω της χρήσης άμεσων, ασφαλών
και απλών μεθόδων πληρωμής, όπως:

• τραπεζική κάρτα στα ταμεία και δια-
δικτυακά, και

• τραπεζικά εμβάσματα, συμπεριλαμ-
βανομένων των άμεσων πληρωμών (in-
stant payments) που ολοκληρώνονται σε
δευτερόλεπτα.

Παράλληλα, παραμένει προσωρινά

διαθέσιμη η επιλογή της τραπεζικής επι-
ταγής (banker’s dra), για τις οποίες
όμως υπάρχει πρόθεση για μη αποδοχή
στο εγγύς μέλλον, ενώ παραμένει η
χρήση μετρητών για συναλλαγές μέχρι
€10.000.

Το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας
προσθέτει ότι προωθεί σύγχρονους τρό-
πους εξυπηρέτησης του κοινού, στο πλαί-
σιο της αποστολής του για τον εκσυγ-
χρονισμό και τη βελτίωση της διαχείρισης
των δημόσιων πόρων. n

Όχι Γενικού Λογιστηρίου σε προσωπικές επιταγές
για τις πληρωμές από την 1η Ιανουαρίου 2026
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Ως Κυβέρνηση παραλάβαμε την
Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπρο-
σαρμογή (ΑΤΑ) στο 50%, μέσα

σε συνθήκες ανασφάλειας και κινδύνου
διατάραξης της εργατικής ειρήνης, ενώ,
σήμερα, επιτυγχάνεται η πλήρης αποκα-
τάσταση της ΑΤΑ, με την προσθήκη
πέραν των 55 χιλιάδων δικαιούχων, στο
100% εντός 18 μηνών, με τρόπο ισορρο-
πημένο και βιώσιμο, ανάφερε ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλί-
δης σε δηλώσεις του προς τα Μέσα Μα-
ζικής Ενημέρωσης (ΜΜΕ), μετά την υπο-
γραφή της καταρχήν Συμφωνίας για την
ΑΤΑ, στο Προεδρικό Μέγαρο. Δήλωσε
χαρακτηριστικά: «Ένα ζήτημα που παρέ-
μενε ανοικτό για περισσότερο από 15
χρόνια, απότοκο και της δημοσιονομικής
κρίσης που δοκίμασε τη χώρα μας, επι-
λύεται σήμερα οριστικά, με σεβασμό
στους θεσμούς του κοινωνικού διαλόγου,
και με προοπτική τόσο για το μέλλον των
εργαζομένων όσο και της οικονομίας μας.
Σήμερα ολοκληρώνεται μια σημαντική
προσπάθεια και επιτυγχάνεται, μέσα από
έναν υπεύθυνο και εποικοδομητικό διά-
λογο, η μόνιμη συμφωνία για την ΑΤΑ.

Ως Κυβέρνηση, παραλάβαμε την ΑΤΑ
στο 50%, μέσα σε συνθήκες ανασφάλειας
και κινδύνου διατάραξης της εργατικής
ειρήνης. Σήμερα, επιτυγχάνεται η πλήρης
αποκατάσταση της ΑΤΑ στο 100%, εντός
18 μηνών, με τρόπο ισορροπημένο και
βιώσιμο. Με το νέο πλαίσιο, εντάσσονται
πέραν των 55.000 δικαιούχων, επεκτεί-
νοντας ουσιαστικά τον θεσμό προς όφε-
λος ευρύτερων ομάδων εργαζομένων.

Η θετική πορεία της οικονομίας, που
αποτυπώνεται στη συνεχή ανάπτυξη, τη
μείωση του δημόσιου χρέους και την επί-
τευξη συνθηκών πλήρους απασχόλησης,
δημιουργεί τις δυνατότητες για την εφαρ-
μογή πολιτικών που βελτιώνουν την κα-
θημερινότητα των πολιτών. Η υπεύθυνη
δημοσιονομική πολιτική, αλλά και η εμ-
πιστοσύνη που έχει ανακτηθεί τόσο στο
εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, με τις
διαδοχικές αναβαθμίσεις από τους Οί-
κους Αξιολόγησης, επιτρέπουν στην Κυ-
βέρνηση να προχωρήσει με αποφασιστι-
κότητα στη στήριξη εργαζομένων,
νοικοκυριών και επιχειρήσεων, χωρίς να
υπονομεύεται η σταθερότητα της οικονο-
μίας.

Από την πρώτη στιγμή, επικεντρωθή-
καμε στον διάλογο με τους κοινωνικούς

εταίρους, τους προσεγγίζουμε ως συνερ-
γάτες και συνοδοιπόρους, και μαζί πετύ-
χαμε να διαφυλάξουμε, πρωτίστως, την
εργατική ειρήνη, και να συμπορευθούμε
με προορισμό την επίτευξη μιας μόνιμης
συμφωνίας. Μόλις υπογράφτηκε η κα-
ταρχήν Μόνιμη Συμφωνία για την ΑΤΑ,
που διασφαλίζει τη σταθερή λειτουργία
του θεσμού, που αυξάνει σταδιακά το πο-
σοστό καταβολής στο 100%, που διασυν-
δέει την ΑΤΑ με τον κατώτατο μισθό, που
εκτείνεται σε σχεδόν 55.000 χαμηλόμι-
σθους με κίνητρα και πολιτικές για την
επέκταση σε περισσότερους εργαζομέ-
νους, με ενισχυμένες προϋποθέσεις για
τον ρυθμό ανάπτυξης, με οριοθετημένο
ύψος για τον πληθωρισμό στο 4%, με δια-
δικασίες πρόληψης των μακροοικονομι-
κών κινδύνων.

Η επίτευξη της σημερινής Συμφωνίας
δεν ήταν ούτε εύκολη ούτε δεδομένη.
Χρειάστηκαν συγκλίσεις και συμβιβασμοί
μεταξύ διαφορετικών επιδιώξεων και
προσεγγίσεων ανάμεσα στην εργοδοτική
και τη συνδικαλιστική πλευρά, γεγονός
που θεωρώ ότι καθιστά το σημερινό απο-
τέλεσμα ακόμη πιο σημαντικό. Αποτελεί
προϊόν ωριμότητας, υπευθυνότητας και
αλληλοσεβασμού μεταξύ των κοινωνι-
κών εταίρων, και αποδεικνύει ότι μέσα
από τον κοινωνικό διάλογο μπορούν να
επιτευχθούν λύσεις που υπηρετούν το
συλλογικό συμφέρον.

Θέλω να αναγνωρίσω δημόσια τη συμ-
βολή όλων όσοι εργάστηκαν μεθοδικά,
για να καταστεί δυνατή η επίτευξη αυτής
της συμφωνίας, και αναφέρομαι ειδικό-
τερα στους Υπουργούς Εργασίας και Κοι-

νωνικών Ασφαλίσεων, και Οικονομικών,
και φυσικά τις συνδικαλιστικές οργανώ-
σεις ΣΕΚ, ΠΕΟ, ΔΕΟΚ και ΠΑΣΥΔΥ, και
τις εργοδοτικές οργανώσεις ΟΕΒ και
ΚΕΒΕ, οι οποίοι συνέβαλαν με μεθοδικό-
τητα και υπευθυνότητα στη διαμόρφωση
ενός πλαισίου που συνδυάζει την κοινω-
νική δικαιοσύνη με τη δημοσιονομική
σταθερότητα.

Ως Κυβέρνηση, θέλω να εκφράσουμε
την ικανοποίησή μας για τη στάση όλων
των πλευρών που συνέβαλαν δημιουρ-
γικά στη διαμόρφωση ενός πλαισίου, το
οποίο ενισχύει την εμπιστοσύνη, την
προβλεψιμότητα, αλλά και τη σταθερό-
τητα στην αγορά εργασίας. Η προσπά-
θεια μας, όμως, δεν σταματά σήμερα. Συ-
νεχίζουμε, επαναβεβαιώνοντας την
προσήλωσή μας στην τριμερή κοινωνική
συνεργασία μεταξύ των εργαζομένων,
των εργοδοτών και της πολιτείας, με σε-
βασμό προς τη συλλογική διαπραγμά-
τευση μεταξύ των κοινωνικών εταίρων
και με έμφαση στην προστασία, αλλά και
την ενίσχυση της επάρκειας των κατώτα-
των μισθών, σύμφωνα και με την Ευρω-
παϊκή Οδηγία, όπως αυτή επιβεβαιώθηκε
με την πρόσφατη απόφαση του Δικαστη-
ρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).

Στην υγιή λειτουργία των εργασιακών
σχέσεων, στην εφαρμογή των εμπεδωμέ-
νων αρχών της τριμερούς συνεργασίας,
και με απόλυτο σεβασμό στους συλλογι-
κούς φορείς των παραγωγικών δυνάμεων
της χώρας μας, ως Κυβέρνηση συνεχί-
ζουμε με συνέπεια, αισιοδοξία και αποφα-
σιστικότητα την πορεία υλοποίησης με-
γάλων μεταρρυθμίσεων που υπηρετούν

την κυπριακή οικονομία, αλλά, πρωτί-
στως υπηρετούν την κυπριακή κοινωνία.

Η σημερινή κατάληξη σε μόνιμη συμ-
φωνία εντάσσεται στο πλαίσιο και την
προσπάθεια της μεταρρυθμιστικής πολι-
τικής μας για δικαιότερη κατανομή του
εθνικού εισοδήματος, για την περαιτέρω
ενίσχυση της μεσαίας τάξης και των χα-
μηλών εισοδημάτων, με στόχο την κοινω-
νική συνοχή. 

Η προσήλωσή μας στην υλοποίηση
ενός μεταρρυθμιστικού προγράμματος
παραμένει απόλυτη. Μετά τη σημερινή
Συμφωνία, προχωράμε με τη φορολογική
μεταρρύθμιση, που θα αποτελέσει μία
από τις μεγαλύτερες διαρθρωτικές αλλα-
γές των τελευταίων δεκαετιών, προχω-
ράμε με τη μεταρρύθμιση του συστήμα-
τος αξιολόγησης των εκπαιδευτικών, που
στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας της
εκπαίδευσης και στην ενίσχυση της αξιο-
κρατίας, καθώς, σε συνεργασία και με
τους κοινωνικούς εταίρους, και με τη
συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση για τη
βελτίωση των συντάξεων και τη διασφά-
λιση των μελλοντικών γενιών.

Η πλήρης αποκατάσταση της ΑΤΑ στο
100%, η Μόνιμη Συμφωνία που επιτεύχ-
θηκε και η διεύρυνση του θεσμού αποδει-
κνύουν ότι με σχέδιο, με υπευθυνότητα
και συνεργασία όλων μας μπορούμε να
υπερβαίνουμε τις δυσκολίες, να διασφα-
λίζουμε την κοινωνική συνοχή και να οι-
κοδομούμε ένα μέλλον σταθερό, δίκαιο
και ανθεκτικό για όλους.»

Σε ερώτηση για τη Συμφωνία που είναι
καταρχήν, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
είπε: «Η Συμφωνία είναι καταρχήν, γιατί
πολύ απλά ως Πολιτεία, ως Κυβέρνηση,
σεβόμαστε το θεσμικό πλαίσιο, ότι υπάρ-
χουν ειδικές εσωτερικές διαδικασίες που
είναι απόλυτα σεβαστές. Ευελπιστώ ότι
προχωράμε για την τελική συμφωνία.»

Σε ερώτηση αν δεν ήταν τελικά εφικτή
η ΑΤΑ για όλους, ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας είπε: «Σημειώνω ότι η διεύρυνση
με περίπου 55 χιλιάδες συμπατριώτες μας
είναι σημαντική διεύρυνση, και σημειώνω
και το γεγονός που ανέφερα, κατά τη δή-
λωσή μου, ότι συνεχίζουμε αυτήν την
προσπάθεια. Η τελική Συμφωνία είναι
προϊόν συμβιβασμού, η προσπάθειά μας
συνεχίζεται μέσα από έναν παραγωγικό
και ουσιαστικό διάλογο με τους κοινωνι-
κούς εταίρους.» n

ΠτΔ: Ικανοποίηση για την Συμφωνία ΑΤΑ - Σημαντική διεύρυνσή της

ΗΑρχή Λιμένων Κύπρου ανακοι-
νώνει την επιτυχή ολοκλήρωση
της δράσης καθαρισμού του

βυθού στο Λιμάνι Πάφου, η οποία πραγ-
ματοποιήθηκε την Κυριακή, 16 Νοεμ-
βρίου 2025.

Η πρωτοβουλία εντάσσεται στο πλαί-
σιο των συνεχιζόμενων προσπαθειών της
Αρχής για την προστασία του θαλάσσιου
περιβάλλοντος και τη διασφάλιση της
βιώσιμης λειτουργίας των λιμανιών της
χώρας.

Στη δράση συμμετείχαν επαγγελματίες
δύτες, ο Δήμος Πάφου, το Τμήμα Περι-
βάλλοντος, τo Τμήμα Αλιείας και Θα-
λασσίων Ερευνών, ο Σύνδεσμος Ψαρά-

δων Πάφου, το Κέντρο Μελετών
Α.Κ.Τ.Η, το Πανεπιστήμιο Βηρυτού, η
Ακαδημία Άτλαντας, οργανωμένα σύ-
νολα, εθελοντές καθώς και μέλη της το-
πικής κοινότητας.

Κατά τη διάρκεια του καθαρισμού συλ-
λέχθηκαν δύο τόνοι απορριμμάτων, όπως
σκουπίδια, πλαστικά, μέταλλα, ελαστικά
και άλλα αντικείμενα που είχαν συσσω-
ρευτεί στον βυθό, επιβαρύνοντας το θα-
λάσσιο οικοσύστημα.

Η Αρχή Λιμένων Κύπρου εκφράζει
θερμές ευχαριστίες σε όλους τους συμμε-
τέχοντες για την αφοσίωση και τη συμ-
βολή τους στην επιτυχή ολοκλήρωση της
δράσης. Η συνεργασία πολιτών, τοπικών

φορέων και κρατικών υπηρεσιών αποτε-
λεί καθοριστικό παράγοντα για την προ-

στασία των θαλασσών μας και τη διαφύ-
λαξη του φυσικού μας πλούτου. n

Εθελοντές καθάρισαν τον βυθό του λιμανιού Πάφου
Ευχαριστίες από την Αρχή Λιμένων
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Ηβία κατά των γυναικών και των κοριτσιών είναι
μια παγκόσμια μάστιγα. Επιπλέον, στην ψη-
φιακή εποχή μας ενισχύεται από την εμβέλεια

και την ταχύτητα της τεχνολογίας.
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η διαδικτυακή προ-

στασία βρίσκεται στο επίκεντρο της φετινής Διεθνούς
Ημέρας για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών.

Η διαδικτυακή παρενόχληση, τα deepfakes και η ρη-
τορική μίσους πολλαπλασιάζονται.

Το μισογυνιστικό περιεχόμενο μετακινείται από το πε-
ριθώριο σε κύριο ρεύμα.

Και η βία που ξεκινά στον ψηφιακό κόσμο μπορεί να
διαχυθεί στον φυσικό, με τη μορφή καταδίωξης, κακο-

ποίησης, ακόμη και γυναικοκτονίας.
Ο τερματισμός αυτής της κρίσης απαιτεί δράση από

όλους μας:
• Οι κυβερνήσεις πρέπει να ποινικοποιήσουν την ψη-

φιακή βία και να ενισχύσουν την υποστήριξη των επι-
ζώντων.

• Οι τεχνολογικές εταιρείες πρέπει να διασφαλίσουν
ότι οι πλατφόρμες τους είναι ασφαλείς και υπεύθυνες.

• Οι κοινωνίες πρέπει να ενωθούν με μηδενική ανοχή
στο διαδικτυακό μίσος.

Δεν μπορούμε να επιτρέψουμε οι ψηφιακοί χώροι να
είναι ένα ακόμη μέρος όπου οι γυναίκες και τα κορίτσια
δεν είναι ασφαλείς.

Στην 30ή επέτειο της Διακήρυξης του Πεκίνου, καλώ
τον κόσμο να ενωθεί για να τερματίσει τη βία κατά των
γυναικών παντού.

Μαζί, μπορούμε να οικοδομήσουμε έναν κόσμο ελεύ-
θερο από τον φόβο, όπου κάθε γυναίκα και κορίτσι θα
προκόβει. n

25 Νοεμβρίου – Διεθνής Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας 
κατά των Γυναικών με θέμα την ψηφιακή βία
Μήνυμα Αντόνιο Γκουτέρες, Γενικού Γραμματέα ΟΗΕ

Διάσκεψη για τις  γυναικοκτο-
νίες που προώθησαν ο ΟΑΣΕ και
η Προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμ-

βουλίου πραγματοποιήθηκε στη Ρώμη
ενόψει της Ημέρας κατά της Βίας κατά
των Γυναικών στις 25 Νοεμβρίου.

Η ισότητα των φύλων αποτελεί ένα
από τα βασικά θέματα της πολιτικής δρά-
σης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οι στό-
χοι της “Στρατηγικής 2020-25” περιλαμ-
βάνουν όχι μόνο τον τερματισμό της
έμφυλης βίας, αλλά και την κάλυψη του
χάσματος μεταξύ των φύλων στην αγορά
εργασίας, την επίτευξη ισότητας στη συμ-
μετοχή στους διάφορους οικονομικούς
τομείς και την αντιμετώπιση του προβλή-
ματος του “μισθολογικού χάσματος”.

Υπό αυτή την έννοια, η πρόσφατη επι-
κύρωση από την ΕΕ της Σύμβασης της
Κωνσταντινούπολης  για την πρόληψη
και την καταπολέμηση της βίας κατά των
γυναικών ήταν καθοριστικής σημασίας.
Αυτή έχει ήδη υπογραφεί από τα διάφορα
κράτη μέλη, υποστηρίχθηκε από το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τέθηκε σε ισχύ
για ολόκληρη την Ένωση τον Οκτώβριο
του 2023.

Σύμφωνα με τις διατάξεις της Σύμβα-
σης και στο πλαίσιο της στρατηγικής για
την ισότητα των φύλων, συστάθηκε
η οδηγία 2024/1385, ο πρώτος κανονι-
σμός για τη βία κατά των γυναικών σε
επίπεδο ΕΕ, ο οποίος πρέπει να υοιθετη-
θεί από τα επιμέρους κράτη έως το 2027.0

Στη συνέχεια, τον περασμένο Μάρτιο,
η Επιτροπή ενέκρινε τον εμπροσθοβαρή
χάρτη πορείας για τα δικαιώματα των γυ-
ναικών. Επεξεργάστηκε το σύνολο των
νομικών μέτρων που αποτελούν μέρος
της στρατηγικής για την ισότητα των
φύλων μετά το 2025.

Επίτροπος Λαμπίμπ: Η βία κατά των
γυναικών δεν αρχίζει με τη γυναικο-
κτονία

Στο περιθώριο της διάσκεψης, η Επί-
τροπος της Εε Χάτζα Λαμπίμπ δήλωσε:
“Η γυναικοκτονία, που είναι το χειρότερο
από τα εγκλήματα, δεν αποτελεί την
αρχή της βίας κατά των γυναικών, η
οποία ξεκινά από τη χρήση στερεοτύπων,
την κουλτούρα της πατριαρχίας και έναν
τρόπο θεώρησης του κόσμου των γυναι-
κών ως κατηγορία δεύτερης κατηγορίας”.

“Είναι σημαντικό να έχουμε μια ολι-
στική προσέγγιση του θέματος στους
διάφορους τομείς, συμπεριλαμβανομένης
της οικονομίας, και να λαμβάνουμε
υπόψη όλες εκείνες τις προκλήσεις που
οδηγούν στη βία”. Η Επίτροπος προσθέ-
τει ότι το τίμημα το πληρώνουν όλοι. “Η
βία κατά των γυναικών προκαλεί θύματα
και οδηγεί σε οπισθοδρόμηση της κοινω-
νίας στο σύνολό της”.
Στοιχεία για τις γυναικοκτονίες

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία
της  UΝ Women και του Γραφείου των
Ηνωμένων Εθνών για τα Ναρκωτικά και
το Έγκλημα (UNODC), εκτιμάται ότι
85.000 γυναίκες και κορίτσια σκοτώθη-
καν σκόπιμα παγκοσμίως το 2023, ή μία
γυναίκα κάθε 10 λεπτά. Από αυτές, περί-
που το 60% δολοφονήθηκε από συντρό-
φους ή μέλη της οικογένειας.

Στην Ιταλία δεν υπάρχει πραγματικό
μητρώο γυναικοκτονιών, αλλά εξετάζον-
τας τα στοιχεία που παρέχονται από το
Viminale και άλλες οργανώσεις όπως
η”Non una di meno”, μπορούμε να μιλή-
σουμε για έναν μέσο όρο 100 γυναικών
που δολοφονούνται ετησίως, στις περισ-
σότερες περιπτώσεις από τον σύντροφο
ή τον πρώην τους.
Συμμετοχή της Επιτρόπου Ισότητας
των Φύλων στη διάσκεψη

Η Επίτροπος Ισότητας των Φύλων κα
Τζόζη Χριστοδούλου πήρε μέρος στο
Διεθνές Συνέδριο Υψηλού Επιπέδου κατά
της Γυναικοκτονίας που πραγματοποι-
ήθηκε, στη Ρώμη. Το συνέδριο συνδιορ-
γάνωσαν η Ιταλική Προεδρία και ο Ορ-
γανισμός για την Ασφάλεια και τη
Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ), με τη
συμμετοχή Ευρωπαίων Υπουργών, εμπει-
ρογνωμόνων του Οργανισμού Ηνωμέ-
νων Εθνών (ΟΗΕ) και του ΟΑΣΕ και εκ-

προσώπων της κοινωνίας των πολιτών.
Η κα Χριστοδούλου πήρε μέρος σε συ-

ζήτηση για το νομικό πλαίσιο στην αντι-
μετώπιση της γυναικοκτονίας. Στην εισα-
γωγική της παρέμβαση τόνισε ότι η
γυναικοκτονία αποτελεί την πιο ακραία
μορφή βίας κατά των γυναικών και την
πιο βίαιη μορφή διάκρισης, η οποία έχει
τις ρίζες της στις ιστορικές σχέσεις εξου-
σίας μεταξύ ανδρών και γυναικών. Υπο-
γράμμισε ότι παγκοσμίως οι έμφυλες
προκαταλήψεις και τα στερεότυπα συνε-
χίζουν να τροφοδοτούν την ανισότητα
και να κανονικοποιούν τη βία, δημιουρ-
γώντας ένα κλίμα ανοχής που θέτει τις
γυναίκες σε κίνδυνο ακόμη και μέσα στο
ίδιο τους το σπίτι.

Η Επίτροπος παρουσίασε σημαντικά
βήματα που έκανε η Κύπρος τα τελευταία
χρόνια, μεταξύ των οποίων, η επικύρωση
της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης,
η θέσπιση ολοκληρωμένης νομοθεσίας
για την αντιμετώπιση της βίας κατά των
γυναικών, η ποινικοποίηση του σεξισμού
και του διαδικτυακού σεξισμού, η λει-
τουργία του «Σπιτιού της Γυναίκας» που
προσφέρει υποστήριξη σε γυναίκες θύ-
ματα βίας, η εκπαίδευση επαγγελματιών
πρώτης γραμμής και η ενίσχυση Μη Κερ-
δοσκοπικών Οργανισμών (ΜΚΟ) που
δραστηριοποιούνται σε συναφείς τομείς.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στον νόμο του
2022 που καθιέρωσε τη γυναικοκτονία
ως ξεχωριστό αδίκημα, αναγνωρίζοντας
την έμφυλη διάστασή του.

Η κα Χριστοδούλου τόνισε ότι, παρά
τη σημαντική πρόοδο, η αποτελεσματική
εφαρμογή των νόμων και η αλλαγή κουλ-

τούρας αποτελούν το μεγαλύτερο στοί-
χημα. «Γνωρίζουμε», υπογράμμισε, «ότι η
πραγματική αλλαγή πέρα από νομικές
τροποποιήσεις, απαιτεί πρόληψη, για την
οποία είναι αναγκαία η αλλαγή νοοτρο-
πίας. Πρέπει να αποδομήσουμε τα στερε-
ότυπα που συντηρούν την ανισότητα και
νομιμοποιούν σιωπηλά τη βία, εμπλέκον-
τας τους άνδρες και τα αγόρια ως συμμά-
χους στις προσπάθειές μας».

«Για τον λόγο αυτό», πρόσθεσε η Επί-
τροπος, «η Κύπρος εντατικοποιεί τις προ-
σπάθειες για ενσωμάτωση της διάστασης
του φύλου σε δημόσιες πολιτικές, ενσω-
ματώνοντας την ισότητα στη λήψη απο-
φάσεων, τον σχεδιασμό πολιτικών και
δράσεων και τον καταρτισμό του προ-
ϋπολογισμού.» «Δεσμευόμαστε», κατέ-
ληξε, «να εδραιώσουμε μια κουλτούρα
που δεν αφήνει χώρο για προκαταλήψεις
–συνειδητές ή ασυνείδητες– και καμία δι-
καιολογία για βία».

Στο περιθώριο του συνεδρίου, η Επί-
τροπος είχε κατ’ ιδίαν συναντήσεις με την
Ευρωπαία Επίτροπο Ισότητας, Ετοιμότη-
τας και Διαχείρισης Κρίσεων κα Hadja
Lahbib, την Ιταλίδα Υπουργό Οικογέ-
νειας, Γεννητικότητας και Ίσων Ευκαι-
ριών κα Eugenia Roccella, την Υπουργό
Ισότητας των Φύλων, Πρόληψης της Βίας
και Ενδυνάμωσης των Γυναικών της Σερ-
βίας κα Tatjana Macura, την Ελληνίδα
Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας κα Δόμνα Μιχαηλίδου και την Ει-
δική Εισηγήτρια του ΟΗΕ για τη βία κατά
των γυναικών και των κοριτσιών κα
Reem Alsalem. n

Ρώμη - Διάσκεψη κατά των γυναικοκτονιών: 
«Κάθε δέκα λεπτά μια γυναίκα σκοτώνεται κάπου στον κόσμο»
Συζητήθηκαν η πρόληψη, η προστασία των θυμάτων και οι νέοι ευρωπαϊκοί κανονισμοί για την έμφυλη βία
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Με στόχο την ψήφιση και εφαρμογή της φορο-
λογικής μεταρρύθμισης από την 1η Ιανουα-
ρίου 2026 συνεχίζεται στην Κοινοβουλευτική

Επιτροπή Οικονομικών η συζήτηση των Κυβερνητικών
νομοσχεδίων στην οποία συμμετέχουν τα πολιτικά κόμ-
ματα οι συνδικαλιστικές και εργοδοτικές οργανώσεις
που καταθέτουν απόψεις και εισηγήσεις με συγκεκρι-
μένο στόχο την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας
στη Βουλή.

Καταθέσαμε ήδη και επεξηγήσαμε τις συγκεκριμένες
παρατηρήσεις/εισηγήσεις μας:

1. Η ΠΑΣΥΔΥ θεωρεί ότι η φορολογική μεταρρύθ-
μιση μετά την παρέλευση σχεδόν μιας εικοσαετίας συ-
νιστά επιβαλλόμενη αναγκαιότητα από πλευράς κυβέρ-
νησης και εκτιμούμε ότι η όλη προσπάθεια κινείται προς
τη σωστή κατεύθυνση. Είναι έντονη πεποίθησή μας ότι
ένα σύγχρονο και δίκαιο φορολογικό σύστημα αποτελεί
τον θεμέλιο λίθο για την οικονομική σταθερότητα, την
κοινωνική δικαιοσύνη και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

2. Η ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. συμφωνεί με τις πρόνοιες της μεταρ-
ρύθμισης που αφορούν το σκέλος της πάταξης της φο-
ροδιαφυγής, και ενισχύουν την φοροεισπρακτική ικα-
νότητα του κράτους.  Επισημαίνει την ανάγκη για
συνεχή ενίσχυση του Τμήματος Φορολογίας με τις απα-
ραίτητες   εξουσίες και εργαλεία για την αποτελεσματική
άσκηση του έργου του. Η καταπολέμηση της φοροδια-
φυγής αποτελεί κοινωνική απαίτηση και αναγκαία προ-
ϋπόθεση για την ισονομία, τη δικαιοσύνη και τη διαφά-
νεια.

Σε αυτή την προσπάθεια ιδιαίτερο ρόλο έχει να δια-
δραματίσει το Τμήμα Φορολογίας, το οποίο αποτελεί
τον βασικότερο πυλώνα των δημοσίων εσόδων του κρά-
τους. Η αναβάθμιση του ρόλου και η επαρκής στελέ-
χωση Τμήματος αποτελεί επένδυση για το παρόν και το
μέλλον των δημοσίων εσόδων με πολλαπλάσια από-
δοση για το δημόσιο συμφέρον.

3. Βασικό ζητούμενο της συζήτησης που βρίσκεται σε
εξέλιξη πρέπει να είναι η κατανομή της φορολογικής επι-
βάρυνσης κατά το δυνατόν με δίκαιο τρόπο, χωρίς να
πλήττονται  δυσανάλογα τα σταθερά φορολογούμενα
εισοδήματα. Ως Παγκύπρια Συντεχνία των Δημοσίων
Υπαλλήλων έχουμε επανειλημμένα εκφράσει μαζί και με
τις υπόλοιπες κρατικές Οργανώσεις (ΠΟΕΔ, ΟΕΛΜΕΚ,
ΟΛΤΕΚ, ΣΑΚ, ΣΥΠΥΚ) την άποψη ότι απαιτούνται πε-
ραιτέρω βελτιώσεις σε επιμέρους πρόνοιες της μεταρ-
ρύθμισης, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τους μισθωτούς και
τη μεσαία τάξη, στην οποία συγκαταλέγονται και οι δη-
μόσιοι υπάλληλοι.  Ειδικότερα στο Νομοσχέδιο που
αφορά τον περί Φορολογίας του εισοδήματος Νόμο.

Εν’ όψει της επανειλημμένης εκφρασθείσας θέσης του
Υπ. Οικονομικών ότι για κάθε επέκταση του αφορολό-
γητου ορίου κατά €1000 αυτό συνεπάγεται απώλεια €30

εκ. ανά έτος και ότι αυτό θα μεγαλώσει περισσότερο τον
αριθμό των μη φορολογούμενων μισθωτών, η Οργά-
νωση μας εισηγείται στην περίπτωση του προταθέντος
αφορολόγητου ορίου αυτό να ανέλθει στις €22000 και
την αναπροσαρμογή των επόμενων κλιμάκων φορολό-
γησης οι οποίες χρήζουν διαφοροποίηση και για λόγους
ισορροπίας μεταξύ τους ώστε να υπάρχει ουσιαστική
ελάφρυνση της μεσαίας τάξης και αποπληθωρισμός των
φορολογικών κλιμάκων από την τελευταία αναπροσαρ-
μογή τους, του 2008, ως ακολούθως:
Κατατεθειμένο Προτεινόμενες
Κυβερνητικό Κλίμακες
Νομοσχέδιο

0 - €20,500 0% 0 - €22,000
€20,501 - €30,000 20% €22,001 - €35,000
€30,001 - €40,000 25% €35,001 - €50,000
€40,001 - €80,000 30% €50,001 - €80,000
€80,001 – άνω 35% €80,001 – άνω 

4. Επιπρόσθετα θεωρούμε ότι με την εισαγωγή οποι-
ωνδήποτε εισοδηματικών κριτηρίων για εκπτώσεις για
φοιτητές και τέκνα, δημιουργούνται στρεβλώσεις και
άνιση μεταχείριση μεταξύ των ίδιων των εργαζομένων.
Στην πραγματικότητα, με αυτόν τον τρόπο καλύπτεται
μόνο περιορισμένο φάσμα μισθολογικών εισοδημάτων
και για περιορισμένη χρονική διάρκεια. Κατά την άποψή
μας, ειδικά οι εκπτώσεις για φοιτητές και τέκνα θα πρέ-
πει να παραχωρούνται χωρίς την εισαγωγή οποιονδή-
ποτε εισοδηματικών κριτηρίων ή για σκοπούς απλού-
στευσης να γίνει  αντικατάστασή τους με την πρόνοια

για φορολογική πίστωση €200 ανά παιδί για όσους
έχουν ανήλικα τέκνα ούτως ώστε να είναι άμεση η αν-
ταπόδοση της κοινωνίας σε όλες τις οικογένειες χωρίς
διακρίσεις, εάν θέλουμε την παραχώρηση κινήτρων σε
οικογένειες για δημιουργία τέκνων και απάμβλυνση του
δημογραφικού προβλήματος.  Εάν υιοθετηθεί η θέση για
να ισχύσουν εισοδηματικά κριτήρια το ύψος των €80000
είναι ανεπαρκές και εισηγούμαστε αυτό να ανέλθει στις
€100000 όπως προτάθηκε για πολύτεκνες οικογένειες. 

Πιο συγκεκριμένα η Οργάνωση μας, από την ανάλυση
των κατατεθέντων νομοσχεδίων, διαπιστώνει ετεροβαρή
μεταχείριση των φυσικών προσώπων σε σχέση με τα νο-
μικά πρόσωπα. Για παράδειγμα φυσικό πρόσωπο με φο-
ρολογητέο εισόδημα €28.000 θα έχει όφελος €200, ενώ
φυσικό πρόσωπο που έχει συστήσει εταιρεία με το ίδιο
φορολογικό εισόδημα θα έχει όφελος €2.275 δηλαδή
σχεδόν δεκαπλάσιο. 

Η ΠΑΣΥΔΥ τοποθετήθηκε, επίσης, εναντίον της κα-
τηγορίας εισοδηματικών κριτηρίων ειδικά για τα παιδιά
και ανέφερε ότι επικροτεί την άποψη για πίστωση 200-
250 ευρώ ανά παιδί. Εξέφρασε, επίσης, προβληματισμό
για το Τμήμα Φορολογίας, λόγω της υποχρέωσης για
εξέταση των κριτηρίων που αφορούν το οικογενειακό
εισόδημα και ότι αυτό θα δημιουργεί πρόσθετο διοικη-
τικό κόστος. Τέλος η ΠΑΣΥΔΥ συμφώνησε με την το-
ποθέτηση του ΣΕΛΚ ότι η κοινωνική πολιτική θα πρέπει
να διαχωριστεί από την φορολογική.

Οι θέσεις/προτάσεις μας περιλαμβάνουν και σχετικό
πίνακα με αρκετά παραδείγματα για εύκολη αναφορά.n

Η ΠΑΣΥΔΥ κατέθεσε εισηγήσεις  για την φορολογική μεταρρύθμιση
Διαπιστώνει ετεροβαρή μεταχείριση φυσικών προσώπων σε σχέση με νομικά πρόσωπα

Οι διαπραγματεύσεις για την
ανανέωση της συλλογικής σύμ-
βασης του ξενοδοχειακού τομέα

που έληξε το Δεκέμβριο του 2023, ήταν
ιδιαίτερα δύσκολες και διήρκησαν για με-
γάλο χρονικό διάστημα. Με τη μεσολά-
βηση του Τμήματος Εργασιακών Σχέ-
σεων και την καταλυτική παρέμβαση του
Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων, οι οργανώσεις των ξενοδό-
χων και οι συντεχνίες κατέληξαν σε μια
συμφωνία ορόσημο για τον τομέα.

Ανάμεσα σε άλλα, συμφωνήθηκε να
καταστεί υποχρεωτική με νομοθετική
ρύθμιση η καταβολή 13ου μισθού σε

όλες/ους τις/τους εργαζόμενες/ους των
ξενοδοχείων.  

Στο πλαίσιο αυτό, το Τμήμα Εργασια-
κών Σχέσεων ετοίμασε τροποποίηση των
περί Εργοδοτουμένων εις Ξενοδοχεία
(Όροι Υπηρεσίας) Κανονισμών, η οποία
ψηφίστηκε από την Βουλή των Αντιπρο-
σώπων και δημοσιεύτηκε στην Επίσημη
Εφημερίδα της Δημοκρατίας, στις
25/7/2025.

Η εν λόγω τροποποίηση περιλαμβάνει
νέες και επωφελείς ρυθμίσεις για τον
τομέα. Η κυριότερη αλλαγή αφορά την
εισαγωγή νομοθετικής υποχρέωσης για
καταβολή 13ου μισθού σε κάθε εργαζό-
μενη/ο στα ξενοδοχεία, διασφαλίζοντας
με τον τρόπο αυτό ένα πολύ βασικό
ωφέλημα που προηγουμένως δεν απο-
λάμβανε το σύνολο των εργαζομένων.

Σύμφωνα με τη σχετική πρόνοια:
• Οι εργοδότριες/ες είναι υποχρεωμέ-

νοι να καταβάλλουν 13ο μισθό σε κάθε
εργαζόμενη/ο στον τομέα της ξενοδοχει-
ακής βιομηχανίας.

• Το ύψος του 13ου μισθού ανέρχεται
στο ύψος ενός μηνιαίου μισθού και, σε
περίπτωση εργαζόμενης/ου με υπηρεσία
λιγότερη των δώδεκα μηνών, καταβάλλε-
ται αναλογία του 13ου μισθού, με βάση
την υπηρεσία του κατά το τρέχον έτος.

• Σε περίπτωση που η/ο εργαζόμενη/ος
αποχωρεί ή απολύεται από ξενοδοχείο
και έχει συμπληρώσει τουλάχιστον ένα
μήνα υπηρεσίας στον εργοδότη, κατα-
βάλλεται σ’ αυτήν/όν αναλογία του 13ου
μισθού για την περίοδο της υπηρεσίας
της/του στο ξενοδοχείο.

• Ο 13ος μισθός καταβάλλεται το αρ-
γότερο μέχρι τις 20 Δεκεμβρίου εκάστου
έτους.

Επισημαίνεται ότι η πρόνοια για το 13ο
μισθό τέθηκε σε ισχύ την 1/8/2025 για

σκοπούς απλοποίησης των υπολογισμών
παραχώρησης αναλογίας του 13ου μι-
σθού, κατά το 2025. 

Παραδείγματος χάριν, εργαζόμενη/ος
με μηνιαίο μισθό €1200 που δεν λάμβανε
13ο μισθό και θα εργαστεί από 1/4/2025
έως 31/12/2025, δικαιούται αναλογία
13ου μισθού για 5 μήνες (Αύγουστο-Δε-
κέμβριο 2025), δηλαδή €500 (5/12*1200).
Στις/στους εργαζόμενες/οι που ήδη λαμ-
βάνουν 13ο μισθό δεν διαφοροποιείται
οτιδήποτε, δεδομένου ότι η συμφωνία για
καταβολή του δεν είναι δυσμενέστερη
από όσα αναφέρονται στην πέμπτη πα-
ράγραφο.     

Πρόσθετες πληροφορίες για τα θέματα
αυτά, είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα
του Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων
(www.mlsi.gov.cy/dlr), του Υπουργείου
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων,
όπως επίσης και τηλέφωνα επικοινωνίας.n

Οι απόψεις συναδέλφων
Οι εργαζόμενες/οι στα ξενοδοχεία δικαιούνται 13ο μισθό 

Του Χρίστου Χρίστου
Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων
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Με πρώτη συνεδρία το από-
γευμα της Τρίτης  17 Νοεμ-
βρίου άρχισαν  σε ειδική 

αίθουσα του Προεδρικού Μεγάρου οι 
εργασίες  της πρώτης θεσμικής συνάντη-
σης του Προεδρείου της Ευρωπαϊκής  
Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής
(ΕΟΚΕ), η οποία   φιλοξενήθηκε στην
Κύπρο εν όψει της Κυπριακής Προεδρίας
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής ΄Ενω-
σης το πρώτο εξάμηνο του 2026.  Η
ΕΟΚΕ η οποία αποτελεί συμβουλευτικό
όργανο της ΕΕ θα ετοιμάσει 14 γνωμο-
δοτήσεις για λογαριασμό της επικείμενης
Κυπριακής Προεδρίας σε θέματα 
που εμπίπτουν στους τομείς ενδιαφέρον-
τος/ προτεραιοτήτων και για τις δύο
πλευρές. 

Οι συναντήσεις ΕΟΚΕ,  συνεχίσθηκαν
και κορυφώθηκαν  την επόμενη μέρα Τε-
τάρτη 19 Νοεμβρίου, με ομιλία ου Προ-
έδρου της ΕΟΚΕ κ. Seamus Boland και
ακολούθησε παρουσίαση από την Υφυ-
πουργό για Ευρωπαϊκά θέματα κα Μαρι-
λένα Ραουνά για τις κύριες θεματικές που
αναμένεται να είναι ψηλά στην ατζέντα
της Κυπριακής Προεδρίας. Ακολούθησε
Διάσκεψη Ολομέλειας με θέμα «Λειψυ-
δρία και Ετοιμότητα».    

Σε ομιλία του στην έκτακτη Συνε-
δρίαση του Προεδρείου της ΕΟΚΕ την
Τρίτη 19 Νοεμβρίου ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης επι-
σήμανε ότι πραγματοποιείται στην τελευ-
ταία πρωτεύουσα της Ευρωπαϊκής
΄Ενωσης, ένα τόπο όπου η υπόσχεση της
ευρωπαϊκής επανένωσης περιμένει να εκ-
δηλωθεί. Πρόσθεσε ο ΠτΔ ότι η συνεδρία
της ΕΟΚΕ φέρει ιδιαίτερη σημασία ως η
πρώτη που πραγματοποιείται στο πλαί-
σιο της Κυπριακής Προεδρίας του Συμ-
βουλίου της ΕΕ και υπό αυτή την έννοια
σηματοδοτεί την έναρξη της πορείας της
Κυπριακής Προεδρίας, μιας πορείας που
αναμένουμε με μεγάλη ανυπομονησία
αλλά και με βαθύ αίσθημα ευθύνης και
υπερηφάνειας, που η Κύπρος θα είναι η
φωνή των 27 και θα βρίσκεται στο «τι-
μόνι» του Συμβουλίου και θα εργαστεί με
φιλοδοξία, αποφασιστικότητα και σαφές
όραμα για την ΄Ενωση μας και για τους
πολίτες μας. Είναι ένα ταξίδι για το οποίο
προετοιμαζόμαστε με ζήλο και βαθεία δέ-
σμευση στο ευρωπαϊκό εγχείρημα.

Ο ΠτΔ πρόσθεσε: 
«Στο κατώφλι αυτής της καθοριστικής

στιγμής για τη χώρα μας, η πρώτη αυτή
εκδήλωση αντικατοπτρίζει τις ίδιες αρχές
που μας εμπνέουν και μας καθοδηγούν
στο ταξίδι της Προεδρίας μας: τη συνερ-
γασία, τη συμμετοχή και τον διάλογο –
τις ίδιες αρχές που βρίσκονται στην καρ-
διά του κοινού μας ευρωπαϊκού εγχειρή-
ματος.

Η φιλοξενία της εκδήλωσης του Προ-
εδρείου της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και
Κοινωνικής Επιτροπής (ΕΟΚΕ), στο
Προεδρικό Μέγαρο, τονίζει τη βαθιά δέ-
σμευση της Κύπρου και τη σημασία που
αποδίδουμε στη συνεργασία μας με την
ΕΟΚΕ, στην οποία μπορείτε να βασίζεστε
καθ’ όλη τη διάρκεια της Κυπριακής Προ-
εδρίας.»

Καταρχάς ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης
εξέφρασε να εκφράσω τα θερμά του συγ-
χαρητήρια στον Séamus Boland για τον

πρόσφατο διορισμό του ως Προέδρου
της ΕΟΚΕ και του ευχήθηκε κάθε επιτυ-
χία στον νέο του ρόλο, διαβεβαιώνοντας
τους ότι η επικείμενη Κυπριακή Προεδρία
θα ευθυγραμμιστεί πλήρως με το εμπνευ-
σμένο της ΕΟΚΕ για μια Ευρώπη που
θέτει την κοινωνία των πολιτών –τους
ενεργούς πολίτες, την επιχειρηματική
κοινότητα– στον πυρήνα της.

Τόνισε ιδιαίτερα ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας:

«Θα συνεργαστούμε στενά με την
ΕΟΚΕ, καθώς και με όλα τα θεσμικά όρ-
γανα της ΕΕ, ως έντιμοι μεσολαβητές, με
πνεύμα ειλικρινούς συνεργασίας, ώστε να
μετατρέψουμε αυτό το όραμα σε απτά
αποτελέσματα και πρόοδο, προς το όφε-
λος και την κοινή ευημερία όλων των
κρατών μελών, των περιφερειών και των
πολιτών της ΕΕ.

Το έργο και η δράση της ΕΟΚΕ συμβο-
λίζουν τον απαραίτητο διάλογο μεταξύ
των θεσμικών οργάνων, της κοινωνίας
των πολιτών και της επιχειρηματικής κοι-
νότητας σε ολόκληρη την ΕΕ.

Δίνετε φωνή στους πολίτες, την κοινω-
νία των πολιτών, τους εργαζομένους και
την επιχειρηματική κοινότητα σε ολό-
κληρη την Ένωσή μας.

Με αυτό τον τρόπο, φέρνετε την ΕΕ πιο
κοντά στους πολίτες της.

Η συμβολή σας τροφοδοτεί τη λήψη
αποφάσεων και τη χάραξη πολιτικής, ενι-
σχύοντας έτσι την Ένωσή μας, διασφαλί-
ζοντας ότι παραμένει συμπεριληπτική και
προσανατολισμένη στο μέλλον.»

Απευθυνόμενος στα κυπριακά μέλη
της Επιτροπής ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας ανάφερε ότι έχουν ενεργήσει με συ-
νέπεια ως αξιόπιστοι αντιπρόσωποι της
Κυβέρνησης στην χάραξη της εθνικής πο-
λιτικής, εκπροσωπώντας τα δικαιώματα
και τα συμφέροντα των πολιτών, των ερ-
γοδοτών και των εργαζομένων στην
Κύπρο, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι η
χώρα μας συνεισφέρει σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο με ουσιαστικό και παραγωγικό
τρόπο.

Και έδωσε τη διαβεβαίωση ότι, ως επι-
κείμενη Προεδρία του Συμβουλίου της
ΕΕ, η Κύπρος είναι βαθιά προσηλωμένη
στην προώθηση μιας Ευρώπης με κοινούς
στόχους, με αειφόρο ανάπτυξη και βασι-
σμένη στην αλληλεγγύη.

Ειδικότερα ο ΠτΔ τόνισε:

«Η Κύπρος είναι ένα περήφανο κράτος
μέλος της ευρωπαϊκής μας οικογένειας
για περισσότερα από 20 χρόνια. Η επικεί-
μενη Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ
σηματοδοτεί ένα σημαντικό πολιτικό
ορόσημο για την χώρα μου και μια περί-
σταση βαθιάς ευθύνης.

Πάνω απ’ όλα, όμως, αποτελεί μια τε-
ράστια ευκαιρία για τη χώρα μας – μια
ευκαιρία που θα συμβάλει ενεργά στη

διαμόρφωση του μέλλοντος της Ευρώ-
πης με απτό τρόπο.

Να παραδώσουμε μια Προεδρία με
προστιθέμενη αξία για όλα τα κράτη
μέλη.

Η Κύπρος, ως εκπρόσωπος και δια-
πραγματευτής των 27, θα ενεργήσει ως
ένας πραγματικά έντιμος μεσολαβητής.

Θα εργαστούμε με εποικοδομητικό,
διαφανή και συμπεριληπτικό τρόπο, σε
πνεύμα ειλικρινούς και στενής συνεργα-
σίας με όλα τα κράτη μέλη και τα θεσμικά
όργανα της ΕΕ, ώστε να προωθήσουμε
αποφασιστικά την ευρωπαϊκή ατζέντα.

Βαθιά προσηλωμένοι στις κοινές μας
ευρωπαϊκές αξίες, στον πολυμερή διά-
λογο και στη διεθνή τάξη που βασίζεται
σε κανόνες. Θα εργαστούμε για την προ-
ώθηση πολιτικών που ενισχύουν τη συ-
νοχή μεταξύ των κρατών μελών.

Ειδικότερα σε σχέση με τα θέματα που
απασχόλησαν τη συνεδρία ΕΟΚΕ της
19ης Νοεμβρίου υπογράμμισε τη σημασία
που αποδίδει η Κυπριακή Προεδρία στην
αποτελεσματική αντιμετώπιση της λειψυ-
δρίας, η οποία αποτελεί ουσιαστικό πα-
ράγοντα της ανθεκτικότητας, της ασφά-
λειας και της ανταγωνιστικότητας της
Ένωσής μας. n

Η πρώτη κοινοτική εκδήλωση της Κυπριακής Προεδρίας ΕΕ
πραγματοποίηθηκε με συνεδρία της ΕΟΚΕ στη Λευκωσία στις 19 Νοεμβρίου
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Εκδήλωση για τα 20άχρονα της Υπηρεσίας
Ελέγχου Αλιείας ΕΕ που φιλοξενεί η Κύπρος

Στην Κύπρο, και συγκεκριμένα στο
Λιμάνι της Λεμεσού, αναδείχθηκε
τη Δευτέρα, 10 Νοεμβρίου 2025, ο

σημαντικός ρόλος της Ευρωπαϊκής Υπη-
ρεσίας Ελέγχου Αλιείας (EFCA) για τη
διασφάλιση βιώσιμων θαλάσσιων πόρων
στη Μεσόγειο, με αφορμή την επέτειο
των 20 χρόνων από την ίδρυσή της. Πα-
ρέστησαν η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος δρ
Μαρία Παναγιώτου, εκπροσωπώντας τον
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο
Επίτροπος Αλιείας και Ωκεανών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) δρ Κώστας
Καδής, καθώς και η Εκτελεστική Διευ-
θύντρια της EFCA δρ Susan Steele.

Η επετειακή εκδήλωση πραγματοποι-
ήθηκε επί του περιπολικού σκάφους της
EFCA «Ocean Sentinel», το οποίο επιχει-
ρεί στη Μεσόγειο για την επιτήρηση της
αλιευτικής δραστηριότητας και την κατα-
πολέμηση της παράνομης, λαθραίας και
άναρχης αλιείας (ΠΛΑ).

Η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Περιβάλλοντος, κατά τον χαι-
ρετισμό της, σημείωσε πως αποτελεί ιδι-
αίτερη τιμή το γεγονός ότι η Κύπρος
φιλοξενεί την επέτειο των 20 χρόνων της
EFCA. Η διοργάνωση, πρόσθεσε, αντα-
νακλά την αποστολή της EFCA να προ-
άγει τη συνεργασία, τον συντονισμό και
την κοινή ευθύνη για τη βιώσιμη χρήση

των θαλάσσιων πόρων. «Η αποστολή της
–η υποστήριξη κοινών επιχειρήσεων επι-
θεώρησης, η καταπολέμηση της παράνο-
μης, λαθραίας και άναρχης αλιείας και η
προώθηση της συμμόρφωσης– εκφρά-
ζει», όπως είπε, «τις αξίες που τιμώνται
σήμερα».

Η παρουσία του «Ocean Sentinel» στο
Λιμάνι της Λεμεσού συμβολίζει την κοινή
ευθύνη για τη βιώσιμη χρήση των θαλάσ-
σιων πόρων, ανέφερε η Υπουργός, προ-
σθέτοντας πως το σκάφος αυτό αποτελεί

απτό παράδειγμα της επιχειρησιακής
αποτελεσματικότητας της EFCA και της
συμβολής της στη διασφάλιση της βιωσι-
μότητας των κοινών μας θαλάσσιων απο-
θεμάτων. Σημείωσε παράλληλα ότι υπο-
γραμμίζει τη συμμετοχή της Κύπρου ως
ισότιμου και ενεργού εταίρου στο ευρω-
παϊκό σύστημα ελέγχου της αλιείας.

Σε συνέχεια, η δρ Παναγιώτου ανέφερε
πως η Κύπρος, μέσω του Τμήματος Αλι-
είας και Θαλάσσιων Ερευνών, παραμένει
απόλυτα προσηλωμένη στην προώθηση
μιας συνετής, υπεύθυνης και βιώσιμης
αλιευτικής πολιτικής. Η προστασία των
φυσικών πόρων και η ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας του τομέα αποτελούν
βασικές προτεραιότητες της Κυπριακής
Δημοκρατίας, ανέφερε η Υπουργός, προ-
σθέτοντας ότι η στενή συνεργασία με την
EFCA, στρατηγικής σημασίας για τη
χώρα, διασφαλίζει πλήρη ευθυγράμμιση
με τα ευρωπαϊκά πρότυπα και κανονι-
σμούς.

Ο Επίτροπος Αλιείας και Ωκεανών της
ΕΕ, από πλευράς του, στον δικό του χαι-
ρετισμό του καλωσόρισε «στην πατρίδα
μου, την Κύπρο, και στη Λεμεσό» τον
εορτασμό της 20ής επετείου της EFCA.
Τόνισε ότι η διεξαγωγή της εκδήλωσης
επί του «Ocean Sentinel» προσδίδει ιδιαί-
τερη σημασία, καθώς τα σκάφη αυτά
αποτελούν σύμβολα αμοιβαίας εμπιστο-
σύνης και της σταθερής δέσμευσης της
ΕΕ για την προστασία των θαλάσσιων
πόρων μέσω των Κοινών Επιχειρησιακών
Αναπτύξεων, στο πλαίσιο της Κοινής
Αλιευτικής Πολιτικής.

Υπενθύμισε την πρόσφατη επιχείρηση
έρευνας και διάσωσης νότια της Κρήτης,
κατά την οποία το «Ocean Sentinel» διέ-
σωσε μετανάστες που βρίσκονταν σε κίν-
δυνο, εκφράζοντας τις ευχαριστίες του
προς το πλήρωμα και το προσωπικό της
EFCA για τον επαγγελματισμό τους και
την άψογη συνεργασία με τις ελληνικές
αρχές.

«Καθώς αναλογιζόμαστε την πορεία
της EFCA τα τελευταία είκοσι χρόνια»,
είπε, «βλέπουμε μια Υπηρεσία που έχει
διαμορφώσει ουσιαστικά τη διακυβέρ-
νηση της αλιείας στην Ευρώπη, προ-
ωθώντας κοινά πρότυπα ελέγχου και επι-
τήρησης. Η εφαρμογή των συστημάτων
επιθεώρησης της International Commis-
sion for the Conservation of Atlantic

Tunas (ICCAT) και της General Fisheries
Commission for the Mediterranean
(GFCM) στη Μεσόγειο αναδεικνύει τον
καίριο ρόλο της στην αντιμετώπιση της
ΠΛΑ αλιείας και στη διασφάλιση ισότι-
μων όρων ανταγωνισμού».

Ο Επίτροπος εξέφρασε τις εγκάρδιες
ευχαριστίες του προς τη δρα Susan Steele
για την ηγεσία της, υπογραμμίζοντας πα-
ράλληλα την αφοσίωση της ομάδας της
EFCA. Επισήμανε ότι η συνεργασία της
EFCA με τον European Maritime Safety
Agency (EMSA) και τη Frontex από το
2016 ενισχύει τη συντονισμένη ευρω-
παϊκή παρουσία στη θάλασσα.

Στη συνέχεια, αναφέρθηκε στην εφαρ-
μογή του αναθεωρημένου Κανονισμού
Ελέγχου της Αλιείας, που ενισχύει την
ψηφιακή μετάβαση στους ελέγχους,
καθώς και στην ενίσχυση της διεθνούς
διακυβέρνησης αλιείας στη Μεσόγειο
μέσω της GFCM. Επιπλέον, προανήγ-
γειλε ότι ενόψει της Κυπριακής Προ-
εδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ θα ανα-
δειχθούν πρωτοβουλίες όπως οι
Ευρωπαϊκές Ημέρες Θάλασσας στη Λε-
μεσό, η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία για την
Παρατήρηση του Ωκεανού, η Στρατηγική
για τα νησιά και τις παράκτιες κοινότητες
και το Συνέδριο Υψηλού Επιπέδου για τη
βιώσιμη αλιεία και υδατοκαλλιέργεια.
«Είμαι πεπεισμένος για την επιτυχία της
Κυπριακής Προεδρίας», είπε ο δρ Καδής
καταληκτικά.

Η Εκτελεστική Διευθύντρια της EFCA
δρ Susan Steele, από πλευράς της, ανέ-
φερε ότι η επέτειος αποτελεί ευκαιρία
τόσο για αποτίμηση της πορείας όσο και
για στρατηγικό σχεδιασμό της επόμενης
περιόδου της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας
Ελέγχου Αλιείας.

Αναφερόμενη στα βήματα που έχουν
γίνει στη Μεσόγειο, η δρ Steele είπε πως
αν κοιτάξουμε μόνο τον έλεγχο της αλι-
είας, «εφαρμόζουμε το Μεσογειακό
Κοινό Επιχειρησιακό Σχέδιο, στο οποίο
συμμετέχουν όλες οι χώρες της Μεσο-
γείου». Σημείωσε πως το 2024 πραγματο-
ποιήθηκαν συνολικά 33.000 επιθεωρήσεις
στο πλαίσιο αυτού του Σχεδίου. «Είναι
πραγματικά ένας εντυπωσιακός αριθμός
που αποτυπώνει την έκταση της κοινής
προσπάθειας», τόνισε. 

Επισήμανε επίσης τη σημασία των κοι-
νών περιπολιών επιθεωρητών από Ιταλία,
Μάλτα, Κύπρο και Ελλάδα, χαρακτηρί-
ζοντας τα σκάφη «πλωτά πανεπιστήμια»
συνεργασίας και ανταλλαγής γνώσης.

Παράλληλα, αναφέρθηκε στην πρό-
σφατη αποστολή διάσωσης 58 ατόμων,
καθώς και στις επιχειρησιακές δυνατότη-
τες του «Ocean Sentinel» σε ζητήματα
αντιμετώπισης ρύπανσης και θαλάσσιας
επιτήρησης, στο πλαίσιο συνεργασίας με
τον EMSA. Τόνισε ότι η EFCA, με το
Σύμφωνο Ωκεανών και το Σύμφωνο για
τη Μεσόγειο, διαθέτει πλέον οδικό χάρτη
για την ενίσχυση της βιωσιμότητας και
της συνεργασίας στη Μεσόγειο.

Μετά τους χαιρετισμούς ακολούθησε
ξενάγηση στο «Ocean Sentinel», όπου
παρουσιάστηκαν οι επιχειρησιακές δυνα-
τότητες του σκάφους στο πλαίσιο των
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων θαλάσσιας
επιτήρησης. n

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗΣ ΣΥΝΑΥΛΙΑΣ
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Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ)
απέρριψε, με ψήφους 5–2, τις προ-

σφυγές 450 συναδέλφων δημοσίων
υπαλλήλων και συνταξιούχων, κρίνοντας
ότι οι περικοπές μισθών και συντάξεων,
που επιβλήθηκαν σε μισθούς και συντά-
ξεις την περίοδο της οικονομικής κρίσης
δεν παραβίασαν την Ευρωπαϊκή Σύμ-
βαση.

Η απόφαση του ΕΔΔΑ δημοσιεύτηκε
στις 13 Νοεμβρίου.

Η υπόθεση με Constantinou and Oth-
ers v. Cyprus αφορούσε τις μνημονιακές
μειώσεις που επιβλήθηκαν μεταξύ 2011–
2012, με κλιμακωτά ποσοστά έως 17,5%
και διάρκεια που σε ορισμένες περιπτώ-
σεις έφτασε σχεδόν τη δεκαετία. Οι αιτη-
τές υποστήριξαν ότι τα μέτρα συνιστού-

σαν προσβολή της περιουσίας τους και
ότι η κυπριακή νομολογία ήταν αντιφα-
τική και απρόβλεπτη.

Η πλειοψηφία του ΕΔΔΑ έκρινε ότι:
• οι περικοπές ήταν νόμιμες, με σαφή

νομοθετική βάση,
• επιδίωκαν θεμιτό σκοπό, δηλαδή την

αντιμετώπιση της δημοσιονομικής κρί-
σης,

• ήταν προσωρινές και κλιμακωτές,
προστατεύοντας τα χαμηλότερα εισοδή-
ματα,

• δεν έθεσαν σε κίνδυνο το επίπεδο
διαβίωσης των προσφευγόντων.

Το Δικαστήριο δέχθηκε ότι τα κράτη
έχουν ευρύ περιθώριο εκτίμησης όταν
αντιμετωπίζουν δημοσιονομικές έκτα-
κτες ανάγκες και έκρινε ότι η Κύπρος δεν
υπερέβη αυτά τα όρια.

Καμία «διάσπαση» στη νομολογία
του Ανωτάτου

Σε μερικές από τις προσφυγές οι αι-
τούντες επικαλέστηκαν αντιφάσεις στις
αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου
— μεταξύ των υποθέσεων Charalam-
bous, Koutselini-Ioannidou και Avgousti.
Το ΕΔΔΑ, όμως, απέρριψε αυτό τον ισχυ-
ρισμό, κρίνοντας ότι οι διαφορές ήταν
λογικά εξηγήσιμες και δεν δημιουργού-
σαν κατάσταση νομικής αβεβαιότητας.

Εφόσον το Δικαστήριο δεν διαπίστωσε
παραβίαση των άρθρων 6 και 1 του Πρω-
τοκόλλου 1, δεν επιδίκασε οποιαδήποτε
αποζημίωση ή δικαστικά έξοδα.

Οι δικαστές Serghides και Adamska-
Gallant οι οποίοι διαφώνησαν έντονα με
την πλειοψηφία, υποστήριξαν ότι:

• οι περικοπές προσέκρουαν στο άρθρο

23 του κυπριακού Συντάγματος,
• η νομολογία του Ανωτάτου ήταν

«ασυνεπής» και δημιούργησε νομική αβε-
βαιότητα.

Τόνισαν οι δύο δικαστές ότι η ανα-
τροπή της συνταγματικής γραμμής περί
προστασίας μισθών και συντάξεων υπο-
νόμευσε τη δικαιολογημένη εμπιστοσύνη
των δημοσίων υπαλλήλων.

Η απόφαση κλείνει οριστικά τον
δρόμο για ευρωπαϊκή δικαστική διεκδί-
κηση σχετικά με τις περικοπές μισθών/
συντάξεων της περιόδου κρίσης και ενι-
σχύει τη νομολογιακή γραμμή ότι τα
κράτη μπορούν, υπό αυστηρές προϋπο-
θέσεις, να λαμβάνουν προσωρινά δημο-
σιονομικά μέτρα χωρίς να παραβιάζουν
την ΕΣΔΑ. n

Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο δεν αποδέχθηκε προσφυγές
για τις αποκοπές μισθών και συντάξεων στο δημόσιο

Με ιδιαίτερη επιτυχία και συγ-
κινησιακή φόρτιση πραγματο-
ποιήθηκαν το περασμένο Σάβ-

βατο, 22 Νοεμβρίου 2025, στο Παλαιό
Δημοτικό Μέγαρο Λευκωσίας, τα εγκαί-
νια της επετειακής έκθεσης του Γραφείου
Τύπου και Πληροφοριών (ΓΤΠ) «70 χρό-
νια ΕΟΚΑ 1955-1959».

Τα εγκαίνια της έκθεσης, η οποία ήταν
υπό την αιγίδα του Υπουργού Εσωτερι-
κών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου, τέλεσε ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χρι-
στοδουλίδης.

Με αφορμή τη φετινή συμπλήρωση 70
χρόνων από την έναρξη του κορυφαίου
αγώνα της σύγχρονης κυπριακής ιστο-
ρίας, το ΓΤΠ ανέτρεξε στα πολύτιμα αρ-
χεία του –το αρχείο εφημερίδων, το οποίο
αποτελεί την πλουσιότερη συλλογή εφη-
μερίδων και περιοδικών που έχουν εκδο-
θεί στην Κύπρο από το 1860 μέχρι σή-
μερα, και το φωτογραφικό αρχείο του με
σπάνιο υλικό που ξεκινά από τη δεκαετία
του 1950–προκειμένου να αναδείξει κα-
θοριστικές στιγμές του απελευθερωτικού
αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959 και να φω-
τίσει το ιστορικό πλαίσιο, όπου ο αγώνας
αυτός γεννήθηκε και αναπτύχθηκε.

Η έκθεση περιλαμβάνει επίσης οπτι-
κοακουστικό υλικό από το Ραδιοφωνικό

Ίδρυμα Κύπρου (ΡΙΚ), το οποίο συνοψί-
ζει το χρονικό του αγώνα μέσα από αυ-
θεντικά αρχειακά τεκμήρια, όπως και το
ντοκιμαντέρ «Λεύτερες», μέσα από το
οποίο παρουσιάζεται ο αγώνας της
ΕΟΚΑ μέσα από τα μάτια των γυναικών
αγωνιστριών.

Εξάλλου, στη διάρκεια της έκθεσης
προβάλλεται βίντεο με στιγμιότυπα από
την επίσκεψη του ΓΤΠ στην έκθεση του
Imperial War Museum (IWM) στο Λον-
δίνο με τίτλο «Emergency Exits: e
Fight for Independence in Malaya, Kenya
and Cyprus», καθώς και συνεντεύξεις
από τους επιμελητές της εν λόγω έκθε-
σης, Carl Warner, Μαρία Χατζηαθανα-
σίου και Megan Joyce. Η πρωτοποριακή

αυτή έκθεση του IWM εξερευνά το κύμα
των κινημάτων ανεξαρτησίας σε πρώην
βρετανικά αυτοκρατορικά εδάφη, μετά
το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου –
αυτά που η βρετανική κυβέρνηση της
εποχής αποκαλούσε «emergencies» (κα-
ταστάσεις εκτάκτου ανάγκης)– και πώς
διαμόρφωσαν τη Βρετανία, τις ίδιες τις
χώρες και τον υπόλοιπο σύγχρονο
κόσμο.

Καλωσορίζοντας τους προσκεκλημέ-
νους, η Διευθύντρια του ΓΤΠ κα Αλίκη
Στυλιανού, είπε, μεταξύ άλλων: «Σάς πα-
ρουσιάζουμε την έρευνα και δουλειά που
έγινε από το ΓΤΠ ως ελάχιστο φόρο
τιμής στον αγώνα εκείνο που οδήγησε
στην ανεξαρτησία μας και τη δημιουργία

της Κυπριακής Δημοκρατίας, σε όσους
αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν για την
πατρίδα μας, ενσαρκώνοντας διαχρονικά
ιδεώδη του ελληνισμού και υπηρετώντας
οικουμενικές αξίες, όπως η ελευθερία, η
δικαιοσύνη, η αξιοπρέπεια, η αλληλεγ-
γύη, η ελπίδα και η πίστη.»

Αναφερόμενη στην προσπάθεια που
έγινε από το ΓΤΠ για την τεκμηρίωση,
επιμέλεια και εν τέλει την παρουσίαση
του υλικού, η κα Στυλιανού είπε: «Στην
αρχή φαινόταν ότι η διαδρομή της έρευ-
νας στα αρχεία, ενώ μας οδηγούσε σε
έναν άλλο κόσμο μακρινό, εντούτοις μάς
οδηγούσε από την αρχή στο πού βρισκό-
μαστε σήμερα, αποκτώντας καλύτερη αν-
τίληψη και κατανόηση των γεγονότων
που καθόρισαν την πορεία του τόπου
μας, τους αγώνες, τις θυσίες του, μιλών-
τας μας καθ’ όλη τη διάρκεια της έρευνας
για το τότε και το τώρα. Ταρακουνώντας
μας και θυμίζοντάς μας για ακόμη μια
φορά ότι για τον τόπο μας, την Κύπρο
μας, όταν θέλουμε μπορούμε.»

Η έκθεση «70 χρόνια ΕΟΚΑ 1955-
1959» θα παραμείνει ανοικτή για το
κοινό έως τις 12 Δεκεμβρίου 2025, Δευ-
τέρα-Παρασκευή 16:00-19:00, και Σάβ-
βατο-Κυριακή 10:00-18:00. Η είσοδος
είναι ελεύθερη για το κοινό. n

Άνοιξε τις πύλες της στο παλιό Δημαρχείο
η έκθεση ΓΤΠ «70 χρόνια ΕΟΚΑ 1955-1959»

Από σήμερα Τετάρτη, 26 Νοεμβρίου, μέχρι και την
Παρασκευή, 19 Δεκεμβρίου, θα πωλούνται από
το Τμήμα Δασών στο κοινό Χριστουγεννιάτικα

δέντρα  στα ακόλουθα κέντρα πώλησης:
Κέντρο Πώλησης Τηλ. επικοινωνίας
Δασικός Σταθμός Αθαλάσσας 22403749
Δασικός Σταθμός Λάρνακας 24818108
Δασικός Σταθμός Δεκέλειας 24723432
Δασικός Σταθμός Φασουρίου 25952120
Δασικός Σταθμός Λεμεσού 25872306
Δασικός Σταθμός Παρεκκλησιάς 25636010
Δασικός Σταθμός Πάφου/

Γεροσκήπου 26306266
Δασικός Σταθμός Γιαλιάς 26812730
Δασικός Σταθμός Παναγιάς 26817416

Δασικός Σταθμός Πλατανιών 22608512
Η πώληση των Χριστουγεννιάτικων δέντρων από τα

κέντρα πώλησης γίνεται μόνο κατά τις εργάσιμες μέρες
(Δευτέρα-Παρασκευή) και ώρες (08:00-14:30).

Διευκρινίζεται ότι τα δέντρα που θα διατεθούν προ-
έρχονται από αραιώσεις δασικών φυτειών στο πλαίσιο
δασοκομικών χειρισμών, που γίνονται με σκοπό τη βελ-
τίωση των συνθηκών ανάπτυξης και μείωσης του αντα-
γωνισμού στις δασικές φυτείες.

Υπενθυμίζεται ότι η υλοτομία, η κατοχή και η μετα-
φορά Χριστουγεννιάτικων δέντρων χωρίς τη σχετική
άδεια του Τμήματος Δασών αποτελεί, σύμφωνα με τον
«Περί Δασών Νόμο του 2012», αδίκημα που τιμωρείται
με πρόστιμο μέχρι €5.000 ή φυλάκιση μέχρι έναν χρόνο
ή και τις δύο ποινές μαζί.

Το Τμήμα Δασών προτρέπει ιδιώτες ιδιοκτήτες δέν-
τρων να εξασφαλίζουν εκ των προτέρων τις αναγκαίες
άδειες υλοτομίας και μεταφοράς και να τις παρουσιά-
ζουν όταν τους ζητηθούν από Λειτουργούς του Τμήμα-
τος Δασών για έλεγχο. Παράλληλα, πριν μεταφέρουν τα
δέντρα από τους τόπους υλοτομίας θα πρέπει να μερι-
μνούν για το σφράγισμα τους στο κάτω μέρος (εγκάρσια
τομή) με σφραγίδα του Τμήματος Δασών, απευθυνόμε-
νοι στον πλησιέστερο δασικό σταθμό. n

Από σήμερα και μέχρι τις 19 Δεκεμβρίου
πώληση των χριστουγεννιάτικων δένδρων
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Συγκεκριμένες εισηγήσεις της Οργάνωσης Ηλικιωμένων FERPA
για την Διεθνή  Ημέρα Εξάλειψης της Βίας κατά  Γυναικών 

ΗΕυρωπαϊκή Ομοσπονδία Αφυ-
πηρετησάντων και Ηλικιωμένων
(FERPA) με την ευκαιρία της

25ης Νοεμβρίου, Διεθνούς Ημέρας 
για την Εξάλειψη της Βίας κατά των 
Γυναικών εξέδωσε ανακοίνωση - με την
ειδικότητα της ως εκπροσώπου των πε-
ρισσότερων από 10 εκατομμύρια  αφυπη-
ρετήσαντες στην Ευρωπαϊκή ΄Ενωση – με
την οποία  καλεί τους Ευρωπαϊκούς Θε-
σμούς να προωθήσουν την υιοθέτηση
εξειδικευμένων πρωτοκόλλων για την
εξάλειψη της βίας κατά των ηλικιωμένων
γυναικών και  μέσω των Ευρωπαϊκών  θε-
σμών που προσφέρουν οικονομική στή-
ριξη στα θύματα. 

Επισημαίνει η FERPA ότι η Παγκόσμια
Οργάνωση Υγείας τονίζει ότι οι ηλικιω-
μένες γυναίκες αλλά και  γυναίκες που
πλήττονται από εγγενείς ανικανότητες
παραμένουν  αντιμέτωπες σε παρατετα-
μένους κινδύνους και δυστυχώς η κατά-
σταση τους δεν περιλαμβάνεται στα εν-

διαφέροντα αρμόδιων οργανισμών στή-
ριξης. 

Τονίζει  η Οργάνωση ότι  η υπερβολική
άσκηση βίας κατά ηλικιωμένων γυναικών
δεν χρήζει της δέουσας φροντίδας και
στήριξης και ούτε δημοσιοποιείται σε
βαθμό που να επιβάλλει μέτρα  αντιμε-
τώπισης τους  ώστε να εγκαθιδρύονται
συνθήκες αποτελεσματικής στήριξης των
θυμάτων.  

Η FERPA επισημαίνει ότι είναι πολυ-
ποίκιλοι είναι  οι λόγοι για τους οποίους
οι ηλικιωμένες  γυναίκες είναι αντιμέτω-
πες με σοβαρότερες  δυσχέρειες για την

δημοσιοποίηση ενεργειών  βίας εναντίον
τους περιλαμβανομένων  αισθηματικών,
ψυχολογικών και οικονομικών λόγων.
Πρόδηλη είναι η αδυναμία αναζήτησης
βοήθειας λόγω ηλικιακής αδυναμίας,
απομόνωσης, φόβου για κοινωνική περι-
θωριοποίηση ακόμη και από την οικογέ-
νεια τους  και  αυτό προβάλλει η επεί-
γουσα ανάγκη για την  ανάληψη
φροντίδας από τους θεσμούς. 

Οι ηλικιωμένες γυναίκες είναι ιδιαίτερα
ευπαθείας σε περιπτώσεις απομόνωσης
τους ακόμη  και από το οικογενειακό
τους περιβάλλον. Πολύ συχνά με αποτέ-
λεσμα  ακόμη και αδυναμία τους για
έξοδο τους από την κατοικία  τους ή  σε
περιπτώσεις κατά τις οποίες αποτελούν
αντικείμενο  επιθέσεων ακόμη και από
μέλη της οικογένειας τους. 

Η FERPA ζητά από τους Κοινοτικούς
θεσμούς υιοθέτηση συγκεκριμένων μέ-
τρων ενίσχυσης των γυναικών στην πρό-
ληψη, επισήμανση και στήριξη των θυμά-

των των καταχρήσεων ακόμη και στο
χώρο της κατοικίας τους.  Ζητά η Ομο-
σπονδία  εφαρμογή προσωποποιημένων
λύσεων, και κατάλληλα κανάλια αποκα-
τάστασης και αντιμετώπισης των περι-
πτώσεων κατάχρησης εναντίον των γυ-
ναικών και ιδιαίτερα των ηλικιωμένων.  

Για το σκοπό αυτό η Ομοσπονδία ζητά
δημόσιες επενδύσεις στις κοινωνικές
υπηρεσίες για την  ανάδειξη  οικογενει-
ακού και φιλικού  περιβάλλοντος  των
ηλικιωμένων γυναικών και με την ευκαι-
ρία ης Διεθνούς Ημέρας για την καταπο-
λέμηση της βίας  κατά των Γυναικών κα-
λούνται οι  Οργανώσεις  μέλη της FERPA
διοργανώσουν πρωτοβουλίες και δράσεις
που θα προβάλουν το θέμα των ηλικιω-
μένων γυναικών και την επείγουσα
ανάγκη για αποτελεσματική αντιμετώ-
πιση του από το κοινωνικό σύνολο στο
πλαίσιο  και της επιτακτικής ανάγκης για
ορθολογική επίλυση της εξελισσόμενης
δημογραφικής αλλαγής. n

Με ανακοίνωση του το Τμήμα Δασών πληροφο-
ρεί το κοινό ότι έχουν ολοκληρωθεί οι εργα-
σίες αποκατάστασης ζημιών και αναβάθμισης

του Σημείου Θέας, που βρίσκεται κατά μήκος του δρό-
μου Τροόδους-Προδρόμου, και είναι ανοικτό για χρήση

από το κοινό.
Υπενθυμίζεται ότι το Σημείο Θέας, που βρίσκεται κατά

μήκος του δρόμου Καρβουνά-Τροόδους, παραμένει
κλειστό λόγω εργασιών αποκατάστασης ζημιάς στην
κατασκευή του πατώματος. n

Έτοιμο για το κοινό Σημείο Θέας 
κατά μήκος δρόμου Τροόδους-Προδρόμου



ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
Ο Ευστάθιος Δημητρίου, Κτηματολογι-

κός Γραφέας (με δοκιμασία), διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Πρωτοκολλητή, Δι-
καστική Υπηρεσία, από τις 3 Νοεμβρίου
2025.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία
στη θέση Πρωτοκολλητή, Δικαστική
Υπηρεσία, από τις 3 Νοεμβρίου 2025:
Κριστιάνα Χρυσάφη, Γιάννα Φραντζή,
Στάθης Σκαπούλλαρος, Μαριάννα Πανα-
γιώτου, Κυριάκος Δρουσιώτης, Ντα-
νιέλλα Νικολαΐδου, Ανδρέας Μιχαήλ.

Η Παρασκευή Ιεροδιακόνου, Επιμελη-
τής (με δοκιμασία), Υπουργείο Παιδείας,
Αθλητισμού και Νεολαίας, διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Επιθεωρητή Γεωρ-
γίας, Τμήμα Γεωργίας, από τις 3 Νοεμ-
βρίου 2025.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία
στη θέση Τεχνικού Μηχανικού, Υπουρ-
γείο Εσωτερικών, από τις 3 Νοεμβρίου
2025: Ζωή Γεωργίου, Ανθή Γαλαταριώτη,
Άννα Ευριπίδου, Μάριος Στρατής.

Ο Πέτρος Ιωαννίδης, Βοηθός Λειτουρ-
γός Αεροπορικών Κινήσεων, Τμήμα Πο-
λιτικής Αεροπορίας, διορίζεται στη θέση
Λειτουργού Οδικών Μεταφορών, Τμήμα
Οδικών Μεταφορών, με προσόν στα Οι-
κονομικά ή Δημόσια Διοίκηση ή Διοί-
κηση Επιχειρήσεων, από τις 3 Νοεμβρίου
2025.

Ο Στέλιος Λουκά, Τεχνικός Μηχανικός
(με δοκιμασία), Τμήμα Κτηματολογίου
και Χωρομετρίας, διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Λειτουργού Οδικών Μετα-
φορών, Τμήμα Οδικών Μεταφορών, με
προσόν στην Επιστήμη των Ηλεκτρονι-
κών Υπολογιστών ή/και της Πληροφορι-
κής, από τις 3 Νοεμβρίου 2025.
ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Oι πιο κάτω Τεχνικοί Γεωργικών Ερευ-
νών, Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών,
προάγονται στη θέση Τεχνικού Γεωργι-
κών Ερευνών, 1ης Τάξης, από τις 15
Οκτωβρίου 2025: Δημήτρης Μ. Δημη-
τρίου, Παναγιώτα Σπ. Χριστοδούλου, Γε-
ωργία Κοτσώνια, Ειρήνη Χαραλάμπους,
Λουΐζα Κωνσταντίνου.

Οι πιο κάτω Επιθεωρητές Αλιείας και
Θαλασσίων Ερευνών, Τμήμα Αλιείας και
Θαλασσίων Ερευνών, προάγονται στη
θέση Επιθεωρητή Αλιείας και Θαλασ-
σίων Ερευνών, 1ης Τάξης, από τις 15
Οκτωβρίου 2025: Άντρη Αποστόλου, 
Πέτρος Σταύρου, Χριστιάνα Χριστο-
φόρου.

Οι πιο κάτω Επιθεωρητές Αλιείας και

Θαλασσίων Ερευνών, Τμήμα Αλιείας και
Θαλασσίων Ερευνών, προάγονται στη
θέση Επιθεωρητή Αλιείας και Θαλασ-
σίων Ερευνών, 1ης Τάξης, από τις 15
Οκτωβρίου 2025: Μιχάλης Μιχαήλ, 
Νικολέττα Χρίστου.

Ο Χρίστος Κυριακίδης, Λειτουργός 
Γενικού Λογιστηρίου, προάγεται στη
θέση Λειτουργού Εσωτερικών Α΄, Υπουρ-
γείο Εσωτερικών, από τις 3 Νοεμβρίου
2025.

Η Χαρούλα Ζερβού, Τεχνικός Μηχανι-
κός, 1ης Τάξης, Υπουργείο Εσωτερικών,
προάγεται στη θέση Ανώτερου Τεχνικού
Μηχανικού, από την 1η Νοεμβρίου 2025.

Η Ιωάννα Ηλιάδη, Βιβλιοθηκονόμος,
Κυπριακή Βιβλιοθήκη, Τμήμα Σύγχρονου
Πολιτισμού, Υφυπουργείο Πολιτισμού,
προάγεται στη  θέση Βιβλιοθηκονόμου
Α΄, από την 1η Νοεμβρίου 2025.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Τεχνικοί, Τμήμα
Περιβάλλοντος, προάγονται στη  θέση
Τεχνικού Επιθεωρητή, Τμήμα Περιβάλ-
λοντος, από την 1η Νοεμβρίου 2025:
Έλενα Χριστοδουλίδου, Έλενα Ερωτο-
κρίτου-Δημητριάδου.

Η Ανδρούλα Οικονομίδου, Ανώτερος
Επιθεωρητής Εμπορίου και Βιομηχανίας,
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιο-
μηχανίας, προάγεται στη θέση Πρώτου
Επιθεωρητή Εμπορίου και Βιομηχανίας,
από την 1η Νοεμβρίου 2025.

Οι πιο κάτω Επιθεωρητές Εμπορίου και
Βιομηχανίας, Υπουργείο Ενέργειας, Εμ-
πορίου και Βιομηχανίας, προάγονται στη
θέση Επιθεωρητή Εμπορίου και Βιομηχα-
νίας, 1ης Τάξης, από την 1η Νοεμβρίου
2025: Αντρούλα Στυλιανού-Ευαγόρου,
Χαρούλα Α. Μακρή, Γιώργος Κουκκου-
λής.

Η Μαρίνα Γερολεμίδου, Επιθεωρητής
Κρατικών Αγορών και Προμηθειών, Υπη-
ρεσίες Κρατικών Αγορών και Προμη-
θειών, Υπουργείο Οικονομικών, προάγε-
ται στη θέση Ανώτερου Επιθεωρητή
Κρατικών Αγορών και Προμηθειών,  από
την 1η Νοεμβρίου 2025.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Αποθηκάριοι,
Υπηρεσίες Κρατικών Αγορών και Προμη-
θειών, προάγονται στη θέση Επιθεωρητή
Κρατικών Αγορών και Προμηθειών, από
την 1η Νοεμβρίου 2025: Σοφία Ζήνωνος,
Κωνσταντία Κλεάνθους-Φαλά.

Ο Αναστάσης Γιαννάκη, Ανώτερος
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, Τμήμα Ηλε-
κτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, προάγε-
ται στη θέση Πρώτου Ηλεκτρολόγου
Μηχανικού, από την 1η Νοεμβρίου 2025.

Ο Κώστας Δ. Αντωνίου, Τεχνικός Μη-
χανικός (Ηλεκτρολογίας), Τμήμα Ηλε-
κτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, προάγε-
ται στη θέση Τεχνικού Μηχανικού, 1ης
Τάξης (Ηλεκτρολογίας), από την 1η Νο-
εμβρίου 2025.

Η Αγγελική Πιέρου, μόνιμος Ιδρυματι-
κός Λειτουργός, Υπηρεσίες Κοινωνικής
Ευημερίας, Υφυπουργείο Κοινωνικής
Πρόνοιας, προάγεται στη θέση Ιδρυματι-
κού Λειτουργού, 1ης Τάξης, από την 1η
Νοεμβρίου 2025.

Η Έλενα Ηρακλέους, Ιδρυματικός Λει-
τουργός, Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημε-
ρίας, Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας,
προάγεται στη θέση Ιδρυματικού Λει-
τουργού, 1ης Τάξης, από την 1η Νοεμ-
βρίου 2025.

Οι πιο κάτω Ιδρυματικοί Λειτουργοί,
Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, Υφυ-
πουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, προ-
άγονται στη θέση Ιδρυματικού Λειτουρ-
γού, 1ης Τάξης, από την 1η Νοεμβρίου
2025: Ελίζα Δημητρίου, Εύη Κοκκινίδου.

Οι πιο κάτω Ιδρυματικοί Λειτουργοί,
Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, Υφυ-
πουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, προ-
άγονται στη θέση Ιδρυματικού Λειτουρ-
γού, 1ης Τάξης, από την 1η Νοεμβρίου
2025: Κώστας Πατίνιος, Λεόντιος Σταύ-
ρου.

Η Χρύσω Τσουλλή, Ιδρυματικός Λει-
τουργός, Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημε-
ρίας, Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας,
προάγεται στη θέση Ιδρυματικού Λει-
τουργού, 1ης Τάξης, από την 1η Νοεμ-
βρίου 2025.

Ο Γεώργιος Πιτσιλλίδης, Μετεωρολο-
γικός Βοηθός, Τμήμα Μετεωρολογίας,
προάγεται στη θέση Μετεωρολογικού
Βοηθού, 1ης Τάξης, από την 1η Νοεμ-
βρίου 2025.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Φοροθέτες Β'
(Φόρου Εισοδήματος), Τμήμα Φορολο-
γίας, προάγονται στη θέση Ανώτερου
Φοροθέτη Α', Τμήμα Φορολογίας, από
την 1η Νοεμβρίου 2025: Στέλλα Σολο-
μώντος, Πένυ Βασιλείου, Μαρία Κου-
μενή, Αντωνία Αναγιωτού, Σταυρούλλα
Κόκκινου, Ελένη Χαριδήμου-Παναγιώ-
του.

Oι πιο κάτω Ανώτεροι Βοηθοί Φορο-
λογίας, Τμήμα Φορολογίας, προάγονται
στη θέση Πρώτου Βοηθού Φορολογίας,
από την 1η Νοεμβρίου 2025: Λουκία Ζα-
χαρία, Αντρούλα Νεοπτολέμου.

Η Μαρία Χατζηαντώνη, Βοηθός Φο-
ρολογίας Α΄, Τμήμα Φορολογίας, προ-

άγεται στη θέση Ανώτερου Βοηθού 
Φορολογίας, από την 1η Νοεμβρίου
2025.

Η Μαρία Καμπούρη-Ευαγόρου, Βοη-
θός Φορολογίας Α΄, Τμήμα Φορολογίας,
προάγεται στη θέση Ανώτερου Βοηθού
Φορολογίας, από την 1η Νοεμβρίου
2025.

Οι πιο κάτω Βοηθοί Φορολογίας,
Τμήμα Φορολογίας, προάγονται στη
θέση Βοηθού Φορολογίας Α', Τμήμα Φο-
ρολογίας, από την 1η Νοεμβρίου 2025:
Μαρία Πόρακου, Ολυμπία Βρυώνη.

Η Ελισάβετ Αντωνίου-Στυλιανίδου,
Βοηθός Φορολογίας, Τμήμα Φορολο-
γίας, προάγεται στη θέση Βοηθού Φορο-
λογίας Α', από την 1η Νοεμβρίου 2025.

Η Λουκία Κωνσταντίνου-Παπαγεωρ-
γίου, Βοηθός Φορολογίας, Τμήμα Φορο-
λογίας, προάγεται στη θέση Βοηθού Φο-
ρολογίας Α', από την 1η Νοεμβρίου 2025.

Ο Λουκάς Κωνσταντίνου, Βοηθός Φο-
ρολογίας, Τμήμα Φορολογίας, προάγεται
στη θέση Βοηθού Φορολογίας Α', από
την 1η Νοεμβρίου 2025.

Ο Νικόλας Παύλου, Λειτουργός
Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, προάγεται
στη θέση Λειτουργού Φόρου Προστιθέ-
μενης Αξίας Α΄, από την 1η Νοεμβρίου
2025.

Οι πιο κάτω Λειτουργοί Φόρου Προ-
στιθέμενης Αξίας, Τμήμα Φορολογίας,
προάγονται στη θέση Λειτουργού Φόρου
Προστιθέμενης Αξίας Α΄, από την 1η 
Νοεμβρίου 2025: Χριστιάνα Σαββίδου,
Κλέλια Χριστοφόρου, Ανδρούλλα Δημη-
τρίου, Βασούλα Αναστασίου, Λένα Μενε-
λάου, Μάρθα Αργυρού, Μαρία Κλείτου,
Νίκη Κυριάκου, Νίκος Χατζηπαύλου,
Σταύρος Παφίτης, Στέλλα Κωνσταντί-
νου-Γεωργίου, Κυριακούλα Κωστή,
Μαρία Μακκουλή, Σάββας Γεννάρης,
Μαρία Παπασάββα-Μαυρή, Παντελής
Παντελή, Κασσάνδρα Πογιατζή.

Οι πιο κάτω Λειτουργοί Φόρου Προ-
στιθέμενης Αξίας, Τμήμα Φορολογίας,
προάγονται στη θέση Λειτουργού Φόρου
Προστιθέμενης Αξίας Α΄, από την 1η Νο-
εμβρίου 2025: Αντιγόνη Θεοδώρου,
Μαρία Μπότσαρη, Αντιγόνη Ορφανίδου,
Παναγιώτα Χριστοδούλου, Χριστίνα Κα-
ραπατέα, Χαράλαμπος Ιωάννου, Άντρη
Φοινικαρίδου-Τσίμα, Γιάννης Τσίγγος,
Κάτια Γεωργιάδου, Έλενα Δημοσθένους,
Μάριος Θεοδώρου, Σολωμός Μανώλη,
Θεόδωρος Μάρκου, Γεωργία Μιχαηλί-
δου, Σύμος Χαραλάμπους, Σπυρούλα Κυ-
πριανού.  n

Το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και
Προσωπικού ανακοινώνει ότι η
επόμενη εξέταση στην Κυπριακή

Νομοθεσία θα διεξαχθεί στη Λευκωσία
την Πέμπτη, 18 Δεκεμβρίου 2025 από τις
9.30 π.μ. έως 11.30 π.μ.

2. Ο τόπος διεξαγωγής της πιο πάνω
εξέτασης θα γνωστοποιηθεί αργότερα με
προσωπική επιστολή προς τους αιτητές.

3. Στην εξέταση μπορούν να συμμετά-
σχουν –

(α) Δημόσιοι υπάλληλοι, κάτοχοι
θέσης Διοικητικού Λειτουργού και Λει-
τουργού Δημόσιας Διοίκησης και Προ-
σωπικού, καθώς και υπάλληλοι οργανι-
σμών δημόσιου δικαίου, που έχουν
υποχρέωση να επιτύχουν σ’ αυτή την εξέ-

ταση σύμφωνα με το σχέδιο υπηρεσίας
της οικείας θέσης, και

(β) Εργοδοτούμενοι αορίστου χρόνου
που υπηρετούν στη δημόσια υπηρεσία ή
σε οργανισμούς δημοσίου δικαίου που
εκτελούν τα καθήκοντα θέσης, το σχέδιο
υπηρεσίας της οποίας απαιτεί επιτυχία
στην πιο πάνω εξέταση.

4. Κατά την εξέταση, οι εξεταζόμενοι
μπορούν να φέρουν μαζί τους και να συμ-
βουλεύονται μόνο τα κείμενα του Συν-
τάγματος και των Νόμων της Κυπριακής
Δημοκρατίας. ΄Αλλα βοηθήματα ή έτοι-
μες απαντήσεις απαγορεύονται. Περισ-
σότερες πληροφορίες για την εν λόγω
εξέταση είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα
του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και

Προσωπικού στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση http://www.mof.gov.cy/papd,
κάτω από την επιλογή «Εξετάσεις» και
στη συνέχεια «Εξετάσεις για Δημοσίους
Υπαλλήλους».

5. ΄Οσοι επιθυμούν να συμμετάσχουν
στην πιο πάνω εξέταση, πρέπει να το δη-
λώσουν με επιστολή τους προς τη Διευ-
θύντρια του Τμήματος Δημόσιας Διοίκη-
σης και Προσωπικού, με κοινοποίηση στο
Υπουργείο, Υφυπουργείο, Γενική Διεύ-
θυνση, Τμήμα ή Ανεξάρτητο Γραφείο, στο
οποίο υπηρετούν. Η εν λόγω επιστολή
πρέπει να περιέχει τον τίτλο της θέσης
του υπαλλήλου, το Υπουργείο, Υφυπουρ-
γείο, Γενική Διεύθυνση, Τμήμα ή Ανεξάρ-
τητο Γραφείο στο οποίο ο ίδιος υπηρετεί

(συμπεριλαμβανομένης της ταχυδρομι-
κής διεύθυνσης), καθώς και τον αριθμό
του Δελτίου Ταυτότητάς του, τον Αριθμό
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τηλέφωνο
επικοινωνίας.

6. Οι επιστολές συμμετοχής παραδί-
δονται στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης
και Προσωπικού ή αποστέλλονται μέσω
Ταχυδρομείου ή σκανάρονται υπό μορφή
pdf και αποστέλλονται στην ηλεκτρονική
διεύθυνση exams@papd.mof.gov.cy και
θα γίνονται δεκτές μέχρι και την Παρα-
σκευή, 28 Νοεμβρίου 2025.

7. Σημειώνεται ότι καμιά αίτηση δεν θα
γίνεται δεκτή μετά τη λήξη της ημερομη-
νίας υποβολής των αιτήσεων. n

Aπό την Eπίσημη Eφημερίδα
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Εξέταση στην Κυπριακή Νομοθεσία για Διοικητικούς Λειτουργούς, 
Γ.Δ.Π. και Λειτουργούς Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού



Πριν το τέλος του 2025 η συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση στη Βουλή

ηΚυβέρνηση δια του Υπουργού Ερ-
γασίας, Γιάννου Παναγιώτου, δη-
λώνει ότι,  τα νομοσχέδια για τη

συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση, θα κατατε-
θούν στη Βουλή πριν το τέλος του 2025 και
θα αχθούν αρχές του 2026 στην Ολομέλεια.
Ο Υπουργός Εργασίας, χαρακτήρισε φιλό-
δοξο, αλλά εφικτό τον στόχο, η σχετική με-
ταρρύθμιση να ψηφιστεί πριν την ολοκλή-
ρωση των εργασιών της παρούσας Βουλής. 

Ο κ. Παναγιώτου ανέφερε ότι, «η στό-
χευση της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης
για την αναβάθμιση του συστήματος κοι-
νωνικής ασφάλισης επικεντρώνεται στη
βελτίωση των συντάξεων και στον εξορθο-
λογισμό της επενδυτικής πολιτικής, με πα-
ράλληλο εκσυγχρονισμό των τεχνολογικών υποδομών
και των εσωτερικών διαδικασιών».

Στόχοι της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης, πρό-
σθεσε, είναι η αύξηση των χαμηλών συντάξεων του Τα-

μείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η ενίσχυση της συμπε-
ριληπτικότητας του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης,
ιδιαίτερα για τις γυναίκες, ο εκσυγχρονισμός της επεν-
δυτικής πολιτικής του Ταμείου, με επενδύσεις εκτός δη-
μοσίου και ο εξορθολογισμός της διαχρονικής επενδυ-

τικής πρακτικής, με την έναρξη αποπληρωμής
του εσωτερικού δανεισμού και τη δημιουργία
αποθεματικού, για να θωρακιστεί η βιωσιμό-
τητα του Ταμείου και η ενίσχυση του δεύτερου
ασφαλιστικού πυλώνα.

Ο αρμόδιος Υπουργός μιλούσε ενώπιον της
Βουλής, κατά την παρουσίαση του προϋπολο-
γισμού του Υπουργείου Εργασίας για το 2026,
που ανέρχεται στα €951 εκατ. καταγράφοντας
αύξηση της τάξης των €67 εκατ.  σε σχέση με
τον προϋπολογισμό του 2025.  
Στα €200 εκατ. οι οφειλές στο ΤΚΑ

Οι οφειλές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων ανέρχονται σχεδόν στα €200 εκατ., εκ
των οποίων για το ποσό των €40 εκατ. το
Υπουργείο Εργασίας δρομολόγησησε δικαστι-

κές διαδικασίες, προκειμένου να εισπράξει το λαβείν
του. Ο Υπουργός Εργασίας διαβεβαίωσε ότι το Ταμείο
Κοινωνικών Ασφαλίσεων είναι βιώσιμο σε βάθος
60ετίας.  n
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Νέο τοπίο διαμορφώνεται στο ελ-
ληνικό Δημόσιο με την αναμόρ-
φωση του πειθαρχικού Δικαίου

για τους δημοσίους υπαλλήλους, μετά
την ψήφιση του σχετικού νομοσχεδίου,
που θα ισχύσει από το 2026. Ειδικότερα,
με το νέο νομικό πλαίσιο διευρύνονται τα
πειθαρχικά παραπτώματα και οι ποινές,
με σημαντικότερο την πρόβλεψη για ορι-
στική παύση σε περίπτωση άρνησης συμ-
μετοχής στην αξιολόγηση. Πειθαρχικό
παράπτωμα θεωρείται η άρνηση υπαλλή-
λου να συμμετάσχει στην αξιολόγηση,
είτε ως αξιολογητής είτε ως αξιολογού-
μενος στη στοχοθεσία, το οποίο τιμωρεί-
ται με πρόστιμο ίσο με τις αποδοχές δύο
μηνών, ενώ η ποινή της οριστικής παύσης
(απόλυση) προβλέπεται εάν αποφύγει
την αξιολόγηση για δύο συνεχόμενες

χρονιές.
Προβλέπεται επίσης, ότι, από την

άσκηση ποινικής δίωξης για οποιοδήποτε
κακούργημα, ο υπάλληλος τίθεται σε αυ-
τοδίκαιη αργία, πρόβλεψη που σήμερα
ισχύει μόνο σε σχέση με τα εγκλήματα
κατά της γενετήσιας ελευθερίας και της
οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετή-
σιας ζωής. Ακόμα, η στέρηση της προσω-
πικής ελευθερίας υπαλλήλου, για όσο
χρόνο αυτή διαρκεί, αποτελεί λόγο για τη
θέση του σε καθεστώς αυτοδίκαιης αρ-
γίας.

Όσοι απολύθηκαν από το Δημόσιο με
την πειθαρχική ποινή της οριστικής παύ-
σης ή καταγγελίας της σύμβασης εργα-
σίας με υπαιτιότητά τους, μπορούν να
διοριστούν εκ νέου μετά από 10 έτη αντί
για 5 που ισχύει σήμερα.

Επίσης, το προσωρινό κώλυμα εκ νέου
διορισμού καταλαμβάνει και όσους
υπαλλήλους απώλεσαν την υπαλληλική
τους ιδιότητα (π.χ. με παραίτηση) και
ακολούθως τους επιβλήθηκε αμετάκλητα
η πειθαρχική ποινή της οριστικής παύσης
λόγω συνέχισης της πειθαρχικής διαδικα-
σίας μετά τη λύση της υπαλληλικής τους
σχέσης.

Επίσης, προστίθενται νέες πειθαρχικές
ποινές για ορισμένα παραπτώματα όπως:
η στέρηση του δικαιώματος χορήγησης
μισθολογικού κλιμακίου από ένα έως
πέντε έτη, η αφαίρεση έως τεσσάρων μι-
σθολογικών κλιμακίων και η απαγό-
ρευση άσκησης καθηκόντων προϊσταμέ-
νου κατ’ αναπλήρωση ή με ειδικές
διατάξεις για διάστημα από ένα έως
πέντε έτη.

Πέραν των πειθαρχικών ποινών προ-
βλέπεται, για ορισμένες περιπτώσεις, η
επιβολή επιπλέον διοικητικής κύρωσης
που κυμαίνεται από €3.000 έως €100.000.

Το νέο Πειθαρχικό Όργανο
Από το 2026 αρχίζει δουλειά το Πει-

θαρχικό Συμβούλιο Ανθρώπινου Δυναμι-
κού Δημόσιου Τομέα, το οποίο αντικαθι-
στά τα υφιστάμενα πρωτοβάθμια
πειθαρχικά συμβούλια και το δευτερο-
βάθμιο πειθαρχικό συμβούλιο. Το νέο
Πειθαρχικό Όργανο θα αποτελείται από
60 δικαστές, μέλη του Νομικού Συμβου-
λίου του κράτους, πλήρους και αποκλει-
στικής απασχόλησης και θα λειτουργεί σε
κλιμάκια τριμελούς και πενταμελούς
σύνθεσης και σε αυτά δεν θα συμμετέ-
χουν εκπρόσωποι των εργαζομένων και
στελέχη του Δημοσίου. n

Παράπτωμα η άρνηση υπαλλήλου να συμμετάσχει σε αξιολόγηση 
Ελληνικό Δημόσιο: Απολυθέντες δύνανται επαναδιορισμού μετά από 10 χρόνια

ειδησεισ

Το 2026 θα είναι η χρονιά κατά την
οποία οι δημόσιοι υπάλληλοι στην
Ελλάδα θα λάβουν αυξήσεις και

φορολοελαφρύνσεις. Το συνολικό κό-
στος των κυβερνητικών παρεμβάσεων
αναμένεται να αγγίξει το ένα δισεκατομ-
μύριο ευρώ.

Ειδικότερα, φορολογική ανάσα θα λά-
βουν οι δημόσιοι υπάλληλοι από την
1.1.2026, καθώς, ενεργοποιείται η  μεί-
ωση  της παρακράτησης φόρου που
αφορά περισσότερους από 400.000 δημο-
σίους υπαλλήλους. Το όφελος θα διαφο-
ροποιείται ανάλογα με το εισόδημα και
τα προστατευόμενα τέκνα, βάσει της
νέας φορολογικής κλίμακας.

Για παράδειγμα, εκπαιδευτικοί με εισό-
δημα €12.000 ετησίως θα έχουν μείωση
φόρου €20 ετησίως, αν δεν έχουν παιδιά.
Με ένα παιδί η ελάφρυνση θα είναι €240,
με δύο παιδιά €360 και με τρία €480.

Οι γιατροί του ΕΣΥ με εισόδημα
€25.000 ετησίως θα έχουν μείωση φόρου
€300 αν δεν έχουν παιδιά. Με ένα παιδί η

ελάφρυνση θα είναι στα €600, με δύο παι-
διά στα €900, με τρία παιδιά στα €1.700
και με τέσσερα στα €3.180.

Οριζόντια αύξηση μισθών
Η οριζόντια αύξηση των μισθών θα

ισχύσει από τον Απρίλιο του 2026 και
στον κρατικό προϋπολογισμό έχει προ-
βλεφθεί κονδύλι ύψους €572 εκατ. για
την κάλυψη αυτής της δαπάνης. Η αύ-
ξηση εντάσσεται στο πλαίσιο της σταδια-
κής προσαρμογής του μισθολογίου του
Δημοσίου, προκειμένου να ακολουθήσει
την ανοδική πορεία των κατώτατων
αμοιβών στον ιδιωτικό τομέα, οι οποίες
εκτιμάται ότι θα φτάσουν τα €950 έως το
2027.

Για το 2025 δόθηκε οριζόντια αύξηση
στους δημοσίους υπαλλήλους της τάξης
των €30, με δημοσιονομικό κόστος €215
εκατ.

Παράλληλα, προβλέπονται στοχευμέ-
νες βελτιώσεις σε ειδικές κατηγορίες
υπαλλήλων. Για τους διπλωματικούς
υπαλλήλους προβλέπεται αναπροσαρ-

μογή αποδοχών ανά χώρα υπηρεσίας με
βάση το κόστος διαβίωσης. Για μηχανι-
κούς, γεωπόνους και αποφοίτους πεντα-
ετών σπουδών θεσμοθετείται η εξίσωση
του βασικού πτυχίου με μεταπτυχιακό
τίτλο, εξέλιξη που οδηγεί σε άνοδο δύο

μισθολογικών κλιμακίων και σε καθαρή
ενίσχυση που υπερβαίνει τα €120 μηνι-
αίως σε ορισμένες περιπτώσεις. n
Πηγή: ΟΤ

Αυξήσεις και φοροελαφρύνσεις για δημοσίους υπαλλήλους 
Ελλάδα: Το κόστος αναμένεται να αγγίξει το ένα δισεκατομμύριο ευρώ
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Το ανέκαθεν αμιγές Ελληνικό
χωριό Σύσκληπος και νυν τουρκο-
κατεχόμενο στην επαρχία Κερύ-

νειας απέχει περί τα 25 χιλιόμετρα νοτιο-
δυτικά της πόλης. Είναι κτισμένο στους
νοτιοδυτικούς  πρόποδες του Πενταδά-
κτυλου και σε μέσο υψόμετρο 350 μέ-
τρων, ακριβώς κάτω από το Κυπαρισσό-
βουνο. Γειτονεύει προς τα ανατολικά με
τα Τουρκοκυπριακά χωριά Πυλέρι, Κρινί
και Φώττα. Στα δυτικά συνορεύει με το
Αγριδάκι, τον Λάρνακα Λαπήθου και στα
νότια με τον Άγιο Ερμόλαο, τον Κοντε-
μένο, τη Μύρτου και τη Σκυλλούρα.

Το τοπίο του παρουσιάζει μιαν από-
τομη στην αρχή κλίση από την κορυφο-
γραμμή του  Πενταδάκτυλου,  που στα-
διακά καθίσταται πιο ήπια προς τα νότια,
καθώς πλησιάζει την κεντρική πεδιάδα.
Το υψόμετρο από τα 926 μέτρα, κοντά
στα βόρεια σύνορα του χωριού, μειώνεται
στα 380 μέτρα πλησίον του οικισμού και
στα 260 μέτρα κοντά στα νότιά του σύ-
νορα. Το ανάγλυφο είναι διαμελισμένο
από μικρά ρυάκια, που πηγάζουν βορει-
ότερα από την κορυφογραμμή του Πεν-
ταδάκτυλου.  Στην περιοχή του καλλιερ-
γούνταν, πριν από την Τουρκική Εισβολή
του 1974, κυρίως τα σιτηρά, τα νομευτικά
φυτά και οι ελιές. Υπήρχαν επίσης αρκε-
τές ακαλλιέργητες εκτάσεις, ιδιαίτερα
στο βόρειο τμήμα του χωριού, που κατα-
λαμβάνονταν από ποικίλη φυσική βλά-
στηση, κυρίως από πεύκα, κυπαρίσσια,
μαζιές και σπαλαδκιές. Μέρος του κρατι-
κού δάσους Λαπήθου-Καραβά εμπίπτει
στα διοικητικά του όρια. Κατά πολύ με-
γαλύτερη από την κτηνοτροφία υπήρξε η
ανάπτυξη της πτηνοτροφίας, εφόσον ο
αριθμός των πουλερικών ήταν ο δεύτερος
μεγαλύτερος μετά από αυτόν της πόλης
της Κερύνειας.

Ο πληθυσμός της κοινότητας, σύμ-
φωνα με την τελευταία απογραφή για τα
κατεχόμενα εδάφη μας του 1973, ανερχό-
ταν στους 256 κατοίκους και λίγο πριν
την εισβολή υπολογίζονταν γύρω στους
300. Από συγκοινωνιακής απόψεως συν-
δέεται στα βορειοδυτικά με το χωριό
Αγριδάκι  και στα νότια με το χωριό Άγιος
Ερμόλαος. Από το χωριό Λάπηθος, που
βρίσκεται στα βόρειά του, απέχει περί τα
11 χιλιόμετρα. Οι κάτοικοι είχαν καθημε-
ρινή συγκοινωνία με τη Λευκωσία λόγω
της μικρής απόστασης, περί τα 25 χιλιό-
μετρα, που τους χώριζε. Εκκλησιαστικά
ανήκει στη Μητρόπολη Κερύνειας, την

οποία επισκέπτονταν οι κάτοικοι, όταν
χρειάζονταν υπηρεσίες, όπως το Διοικη-
τήριο, το Κτηματολόγιο, τα Δικαστήρια
και άλλα κυβερνητικά τμήματα.

Το χωριό φαίνεται ότι υφίστατο κατά
τα Μεσαιωνικά χρόνια, αφού πιθανότατα
πρόκειται για το φέουδο, που εντοπίζεται
σημειωμένο σε παλαιούς χάρτες ως 
Sisipo. Η ονομασία αυτή δεν φαίνεται να
σημαίνει τίποτε και, προφανώς, έχει αλ-
λοιωθεί κατά την περίοδο της Φραγκο-
κρατίας-Ενετοκρατίας. Είναι δε δύσκολο
να λεχθεί από πού ακριβώς προήλθε η
σημερινή ονομασία του χωριού, χωρίς να
αποκλείεται να πήρε το όνομα ιδιοκτήτη
της περιοχής ή κάποιου πρώτου οικιστή
κατά τους Βυζαντινούς Χρόνους. Κατά
μία, όμως, εκδοχή η ονομασία ανάγεται
στη Ρωμαϊκή Σύγκλητο, καθώς λέγεται
ότι μια ομάδα Ρωμαίων Συγκλητικών
ήλθαν από την Κωνσταντινούπολη στο
χωριό και κατέλαβαν τα κτήματα της πε-
ριοχής. Κατά μια άλλη απίθανη, προφα-
νώς, εκδοχή η ονομασία είναι σύνθετη
και προέρχεται από την πρόθεση συν και
Ασκληπιός. Ο ιστορικός Φλώριος Βου-
στρώνιος (16ος αιώνας) επιβεβαιώνει την
ύπαρξη του χωριού ως φέουδου κατά την
περίοδο της Φραγκοκρατίας, γράφοντας
τη ονομασία του ως Sischipo. Ο Φλώριος,
αναφερόμενος στην αναδιανομή των φέ-
ουδων, στην οποία είχε προβεί ο βασιλέας
της Κύπρου Ιάκωβος Β΄, μετά την άνοδό
του στον θρόνο το 1460, μας παρέχει την
πληροφορία ότι ο Σύσκληπος είχε δοθεί
τότε σε κάποιον Πλησί Μουσταντόσο. Ο
ίδιος σφετερίστηκε και τα χωριά Άγιος
Ερμόλαος και Φάσλι. Στην περιοχή του
χωριού υπάρχει αρχαιολογικός χώρος
των Προϊστορικών Χρόνων, που αποδει-
κνύει την αρχαιότατη κατοίκησή της. 

Σε κοιλάδα, πάνω από το χωριό, δε-
σπόζει ερειπωμένο ξωκλήσι, που στους
χάρτες αναγράφεται ότι είναι αφιερωμένο
στον Άγιο Γορδιανό, αλλά οι κάτοικοι θε-
ωρούν ότι ανήκει στον Άγιο Αντώνιο. Βο-
ρείως του χωριού υπάρχει και άλλο ξω-
κλήσι, αφιερωμένο στην Αγία Ευδοκία,
της οποίας η μνήμη τιμάται την 1η Μαρ-
τίου. Εκεί ήταν η πηγή της Αγίας με γάρ-
γαρο δροσερό νερό. Δίπλα βρίσκονται
σκορπισμένα τα ερείπια εκκλησίας-μονα-
στηριού ενδεχομένως του 11ου αιώνα με
ορατές μέχρι σήμερα τοιχογραφίες. Ειδι-
κότερα, η ερειπωμένη σημαντική μεσαι-
ωνική εκκλησία στους πρόποδες της δυ-
τικής πλευράς της οροσειράς του
Πενταδακτύλου αναδεικνύει την πρώιμη
ναοδομία της Κύπρου στην περιοχή της
Κερύνειας. Πρόκειται για μεγάλο μονό-
κλιτο ναό, του οποίου η αρχιτεκτονική
είναι επηρεασμένη από δυτικά πρότυπα.

Άλλα ερειπωμένα κτίσματα κοντά στον
ναό, μαρτυρούν την ύπαρξη μοναστη-
ριού, για το οποίο όμως δεν υπάρχουν
πληροφορίες στις υφιστάμενες πηγές.
Μπορεί να θεωρηθεί ότι επρόκειτο αρ-
χικά για Βυζαντινό μικρό μοναστήρι, που
είχε επεκταθεί κατά την περίοδο της
Φραγκοκρατίας, είχε δε εγκαταλειφτεί
και ερημωθεί σε άγνωστο χρόνο. Στα νο-
τιοανατολικά του ναού σώζονται ερείπια
μεγάλου οικοδομήματος από δύο αίθου-
σες και διαδρόμους, στοιχείο που μαρτυ-
ρεί ότι επρόκειτο για μοναστήρι. Στα
νότια του ναού εντοπίζονται κατάλοιπα
μεγάλης υδατοδεξαμενής, ενώ δυτικό-
τερα είναι εμφανή ερείπια και άλλων κτι-
σμάτων. 

Τα σπίτια ήταν πετρόκτιστα με χρήση
του τοπικού πετρώματος και με τα χαρα-
κτηριστικά επίπεδα και χωμάτινα «δώ-
ματα» διατηρούσε πολλά στοιχεία της
παραδοσιακής λαϊκής αρχιτεκτονικής,
που πέραν της τοποθεσίας του καθι-
στούσε το Κερυνειώτικο αυτό χωριό ιδι-
αίτερα γραφικό. Από παλιά λειτουργούσε
ελιόμυλος και λίγο πριν το 1974 κτίστηκε
καινούργιος με σύγχρονη τεχνολογία.
Δίπλα από την τοποθεσία Μελάνδρυα,
από όπου έβγαζαν τον κόννο (άργιλο)
για τις στέγες των σπιτιών, είναι το στενό
μονοπάτι της Γομαρίστρας, που μόλις χω-
ρούσε ένα φορτωμένο άλογο και κάτω
έχασκε ένας κατακόρυφος γκρεμός. Στα
Καλοσίτζια αφθονούσαν τα τρεχάτα νερά
και τα οπωροφόρα δέντρα. Άλλη τοπο-
θεσία ήταν ο Παπαγκρεμός και η Πέτρα
του Πισκόπου, όπου κήρυττε ο Επίσκο-
πος, ντελάλιζαν τις δημοπρασίες και ανα-
κοίνωναν σημαντικά γεγονότα. 

Μεγάλο όμως πρόβλημα που συνέτεινε
μετά το 1974 στην ερημοποίηση της με-
γαλύτερης έκτασης του τόπου είναι το τε-
ράστιο λατομείο που με συστηματικές εκ-
σκαφές κατασκεύασαν οι Τούρκοι στην
περιοχή Σκνίττες, δύο περίπου χιλιόμε-
τρα βορειοανατολικά του Σύσκληπου. Τα
πυκνά σύννεφα σκόνης που δημιουρ-
γούνται από τις εκρήξεις σκεπάζουν τη
βλάστηση σε ακτίνα αρκετών χιλιομέ-
τρων.

Ο Σύσκληπος, ήταν από τα χωριά που
καταλήφθηκαν εν καιρώ «εκεχειρίας»
από τον Τουρκικό στρατό το 1974 και
υπέστη τις αιμοδιψείς θηριωδίες των βαρ-
βάρων στο αποκορύφωμά τους. Συγκε-

κριμένα, στις 26 Ιουλίου, μέρα του Αγίου
Ερμολάου, ο Σύσκληπος και το γειτονικό
χωριό Άγιος Ερμόλαος, καταλήφθηκαν
από Τάγματα Τούρκων καταδρομέων με
την υποστήριξη πυροβολικού και αρμά-
των. Παρέμειναν στο χωριό περίπου εικο-
σιτέσσερα άτομα, δεκατρία εκ των
οποίων συγκεντρώθηκαν σε ένα σπίτι.
Στις 3 Αυγούστου οι δώδεκα εκτελέστη-
καν με φρικτό τρόπο. Η νεαρή δωδεκά-
χρονη επιζήσασα είδε τον αδερφό της
αποκεφαλισμένο και τον πατέρα της με
τους άλλους συγχωριανούς νεκρούς από
τις σφαίρες των Τούρκων. Βίωσε απάν-
θρωπη μεταχείριση στα χέρια των κατα-
κτητών, οδηγήθηκε στην Τουρκία για πε-
ρίθαλψη και απελευθερώθηκε τον
Νοέμβριο του 1974. Πέρασε περισσότε-
ρος από ένας χρόνος, ώστε να διερευνή-
σει το θέμα ο Διεθνής Ερυθρός Σταυρός.
Το 2021, Τούρκος Συνταγματάρχης προ-
έβη σε μιαν ασυνήθιστη για τα Τουρκικά
δεδομένα αποκάλυψη. Ότι, δηλαδή, δρά-
στες της μαζικής σφαγής ήταν ένας υπα-
ξιωματικός του πυροβολικού, δύο κατα-
δρομείς και δύο Τουρκοκύπριοι της ΤΜΤ.
51 χρόνια μετά οι δώδεκα παραμένουν
αγνοούμενοι, αφού οι Τούρκοι αρνούνται
να αποκαλύψουν τον ομαδικό τάφο. 51
χρόνια μετά διερωτάται κανείς πού είναι
οι «επιτροπές αλήθειας»; Και η απορία
προκύπτει εντονότερη, για να παραφρά-
σουμε τον ποιητή: Ποιος το γνωρίζει
τούτο το χωριό; 

Σήμερα οι Συσκληπιώτες διασκορπι-
σμένοι εντός και εκτός Κύπρου με αιμάσ-
σουσες τις πληγές και ασίγαστο τον
βουβό πόνο της προσφυγιάς δεν παύουν
να περιμένουν την πολυπόθητη ώρα της
επιστροφής στα αιματοβαμμένα χώματα
των πατρογονικών τους εστιών. n

­Εκλεκτές­συνεργασίες
Μνήμες­Τόπων­-­­Σύσκληπος­Κερύνειας
Στα­ματωμένα­χώματα­της­Τουρκικής­θηριωδίας

Το σπίτι, όπου διαπράχθηκε η ομαδική
σφαγή στον Σύσκληπο

Ο ναός της Παναγίας Χρυσελεούσας στον
Σύσκληπο

Άποψη του χωριού Σύσκληπος πριν το
1974

Της Χρυσοθέμιδος 
Χατζηπαναγή

Η Επαρχιακή Επιτροπή ΠΑΣΥΔΥ Λεμεσού, ζητά συνεργάτες 
για την διοργάνωση μαθημάτων Λατινικών χορών (Salsa, 
Bachata, Cha-Cha, κ.α.), για τα μέλη της για την νέα χρονιά 
2026 – 2027.

Τα μαθήματα θα παραδίδονται μία φορά την εβδομάδα, διάρκειας
μίας ώρας στο Οίκημα της ΠΑΣΥΔΥ.

Απαραίτητα προσόντα:
- Διπλωματούχος στο είδος ή αντίστοιχα  επαγγελματικά προσόντα στους 

Λατινικούς χορούς.
- Ευχάριστη προσωπικότητα
- Άριστη γνώση της Ελληνικής γλώσσας.

Οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να δηλώσουν  συμμετοχή αποστέλλοντας 
ένα σύντομο βιογραφικό μέχρι τις 20/12/2025 στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
limassol@pasydy.org

πρόσθετες πληροφορίες στο τηλέφωνο:
99612305 Ηλιάνα Φούρναρη
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Με ότι καλύτερο συμπληρώ-
θηκε η 11η αγωνιστική του πρω-
ταθλήματος Α΄ Κατηγορίας, για

την πρωταθλήτρια Πάφο και Κυπελ-
λούχο ΑΕΚ Λάρνακας. Το αντίθετο για
Ομόνοια, ΑΠΟΕΛ και Άρη, που δέχθη-
καν οδυνηρές ήττες…

Τα απρόβλεπτα αποτελέσματα έφεραν
ξανά την Πάφο μόνη στην κορυφή και
την ΑΕΚ να κάνει άλμα για πρώτη φορά
στην 3η θέση, αφού εκμεταλλεύτηκαν με
τον καλύτερο τρόπο της ήττες των
άλλων ομάδων, που διεκδικούν τον τίτλο,
με το ενδιαφέρον να βρίσκεται στο κατα-
κόρυφο, τόσο στην υπόθεση τίτλου, όσο
και για την ‘μάχη’ του υποβιβασμού στη
Β΄ Κατηγορία, που τόσες πολλές ομάδες
προσπαθούν να αποφύγουν.

Η Πάφος ήταν συνεπής στο ραντεβού
της με τον Άρη, τον κέρδισε με 2-1 και
ανέβηκε μόνη στην κορυφή του βαθμο-
λογικού πίνακα με 25 βαθμούς. Αντίθετα
τα αισθήματα για τον Άρη, που πέρασε
στην 4η θέση με 23 βαθμούς.

Ένα ματς που… τελείωσε προτού καν
αρχίσει! Η ΑΕΚ πέρασε σαν σίφουνας
από το ΓΣΠ και στο πέρασμά της, παρέ-
συρε τον Ολυμπιακό, πετυχαίνοντας
τέσσερα γκολ στα πρώτα 35 λεπτά και
πήρε την πιο άνετή της νίκη στο πρωτά-

θλημα, με το τελικό 1-4. Στη συνέχεια
έριξε ταχύτητα με το μυαλό στη Ριέκα,
την οποία θα αντιμετωπίσει την Πέμπτη
(27/11) εκτός έδρας.

Η ομάδα της Λάρνακας έκανε άλμα
στο βαθμολογικό, μετά το ‘διπλό’ επί του
Ολυμπιακού, φτάνοντας τους 23 βαθ-
μούς σε 11 αγώνες και ανεβαίνοντας
στην 3η θέση, ισόβαθμη με Ομόνοια και
Άρη.

Στον Ολυμπιακό δεν επικρατεί πανι-
κός μετά τη βαριά ήττα, ούτε επειδή χά-
θηκε το αήττητο έξι αγωνιστικών. Υπάρ-
χει σίγουρα η πικρία, όμως θα κοιτάζουν
μπροστά, να βελτιωθούν και να βρουν το
δρόμο που θα τους φέρει στις επιτυχίες.
Και φυσικά όσο γίνεται πιο γρήγορα μα-
κριά από την επικίνδυνη ζώνη του υποβι-
βασμού, αφού μετά τις νίκες της Ανόρθω-
σης, Ομόνοιας, Αραδίππου και Ακρίτα,
άρχισαν να νοιώθουν πιο έντονα το αί-
σθημα του κινδύνου της Β΄ Κατηγορίας.
Βραδιά των Λεμεσιανών

Με κερδισμένες τις ομάδες της Λεμε-
σού, αφού Ομόνοια και ΑΠΟΕΛ δεν κα-
τάφεραν να πάρουν έστω και έναν
βαθμό! Ο Απόλλων επικράτησε με 2-0
της Ομόνοιας στο Στάδιο ‘Αλφα-Μέγα’,
την υποχρέωσε στη δεύτερη ήττα (και οι
δύο ήλθαν εκτός έδρας, με αρχή την

Άχνα) και δικαιούται να κοιτάζει ακόμα
ψηλότερα στη βαθμολογία. Είναι 6ος με
19 βαθμούς. Η ΑΕΛ πέτυχε σπουδαίο
‘διπλό’ επί του ΑΠΟΕΛ στη Λευκωσία με
2-1, τον δάμασε και έσπασε ‘κατάρα’ 14
χρόνων μπαίνοντας για καλά στο κόλπο
της διεκδίκησης θέσης στην εξάδα, με 16
βαθμούς.

Η Ομόνοια υστέρησε στη Λεμεσό σε
σχέση με προηγούμενες εμφανίσεις της.
Ήταν η πρώτη ήττα μετά από ένα αήτ-
τητο σερί εννιά αγώνων, επίσης, ήταν το
δεύτερο ματς που δεν είδε δίχτυα, μετά
το 0-0 με τον Άρη στο ΓΣΠ.

Ο ΑΠΟΕΛ βγήκε από το ντέρμπι με
την ΑΕΛ, έχοντας δύο εντελώς διαφορε-
τικά πρόσωπα. Ένα πρώτο ημίχρονο που
ήταν πολύ καλός και ένα δεύτερο, που
έμοιαζε να σβήνει σταδιακά, μέχρι να
χαθεί οριστικά ο έλεγχος… Σε τέτοια
παιχνίδια, τα λάθη πληρώνονται πάντα.
Και στο ΑΠΟΕΛ, πληρώθηκαν πολύ
ακριβά.

Οι γαλαζοκίτρινοι έπεσαν στην 4η

θέση με 21 βαθμούς, ενώ οι πράσινοι έχα-
σαν την κορυφή μετά από ένα μήνα περί-
που και περιορίστηκαν στην 2η θέση με
23 βαθμούς, όσους έχει ο Άρης και η
ΑΕΚ.

Παρά το ότι η Ανόρθωση βρέθηκε δύο

φορές πίσω στο σκορ εντούτοις δεν τα
παράτησε ποτέ, κέρδισε την Ένωση με 3-
2 εκτός έδρας και ανέβηκε στην 10η θέση
με 11 βαθμούς, όσους έχει και ο Ολυμπια-
κός Λευκωσίας.

Σίγουρα η θέση αυτή δεν ταιριάζει
στην ιστορία της ομάδας της Αμμοχώ-
στου, αλλά ακόμη και κάτω από αυτά τα
δεδομένα, ο κόσμος φαίνεται να βλέπει
φως στο τούνελ επιτέλους. Και όσο υπάρ-
χει ελπίδα, τόσο θα την κυνηγήσει η
‘Κυρία’.

Την πρώτη εντός έδρας νίκη της, φθά-
νοντας μάλιστα σε τρία γκολ περισσό-
τερα απ’ όσα είχε πετύχει προηγουμένων
σε 10 αγώνες, πανηγύρισε η Ομόνοια
Αραδίππου. Επικράτησε με 3-2 του Εθνι-
κού, έφθασε τους 10 βαθμούς και έκανε
άλμα εκτός της ζώνης υποβιβασμού.

Μπροστά έβαζε, πίσω έμπαζε ο Εθνι-
κός Άχνας. Παρουσίασε αμυντικές αδυ-
ναμίες και κλώτσησε την ευκαιρία να κοι-
τάζει για πιο ψηλά, ιδιαίτερα για την
πρώτη 6άδα. Έπεσε για πρώτη φορά στην
8η θέση με 14 βαθμούς.

Σπουδαίο τρίποντο και βαθιά ανάσα
για τον Ακρίτα Χλώρακας. Η Παφιακή
ομάδα, κέρδισε χωρίς κανένα πρόβλημα
την Ε.Ν. Ύψωνα με 3-0 και ανέβηκε στην
9η θέση της βαθμολογίας. n

ΑΕΛ και Απόλλωνας έβαλαν ‘φωτιά’ στο πρωτάθλημα
Η Πάφος επέστρεψε μόνη στην κορυφή…

H AΘΛHTIKH ΣEΛIΔA MAΣ
Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης

Πριν καν ολοκληρωθεί η  δεύτερη
χρονιάς την οποία συμμετέχει
στις Ευρωπαϊκές διοργανώσεις, η

πρωταθλήτρια Κύπρου, έχει εκτοξευθεί
στο Ranking βάσει του οποίου καθορίζε-
ται κάθε σεζόν το κατά πόσο μια ομάδα
θα είναι στους δυνατούς ή στους αδύνα-
τους σε κάθε γύρο.

Η Πάφος έχει ανέβει στην 81η θέση της
κατάταξης απ’ όλες τις ομάδες στην Ευ-
ρώπη για την τελευταία 5ετία, με συνο-
λικά 21.125 βαθμούς. Πέρσι ο απολογι-
σμός της σταμάτησε στους 11.125
βαθμούς, ενώ φέτος μέχρι στιγμής μά-
ζεψε 10.000 βαθμούς.

Το πιο εντυπωσιακό έχει να κάνει με τη
φετινή σεζόν 2025-26. Η Πάφος είναι
στην 17η θέση κι έχει μαζέψει περισσότε-
ρους βαθμούς από ομάδες όπως η Γιου-
βέντους, η Νάπολη, η Μαρσέιγ, Ολυμ-
πιακός Πειραιώς και πολλές άλλες.

Πλέον η Παφιακή ομάδα ατενίζει με
άλλο αέρα τη δύσκολη και απαιτητική
συνέχεια.

Με τέσσερις αγώνες που απομένουν
έχει 5 βαθμούς και σύμφωνα με τα περ-
σινά δεδομένα η Πάφος χρειάζεται άλ-
λους έξι βαθμούς για να διεκδικήσει με
αξιώσεις την πρόκριση στα νοκ-άουτ για
τους ‘16’ της διοργάνωσης.

Επί του πειστηρίου η εφημερίδα μας
(26/11) η Πάφος αντιμετώπισε εντός
έδρας την Μονακό. Στη συνέχεια, θα τα-
ξιδέψει σε Τορίνο και Λονδίνο, για τα θε-
ωρητικά δυσκολότερα εκτός έδρας παι-
χνίδια της, με Γιουβέντους (10/12) και
Τσέλσι (21/1/2026). Το ιστορικό πρώτο
οδοιπορικό στα αστέρια του Τσάμπιονς
Λιγκ για την Παφιακή ομάδα θα ολοκλη-
ρωθεί κόντρα στη Σλάβια Πράγας στις
28 Ιανουαρίου στο Στάδιο ‘Άλφα-Μέγα’.
Με την ευχή, βεβαίως, το ταξίδι να έχει
και συνέχεια.
Η Πάφος ξεπέρασε όλες τις κυπρια-
κές ομάδες στο ΟΥΕΦΑ

Η Πάφος έχει ξεπεράσει όλες τις κυ-
πριακές ομάδες στο ΟΥΕΦΑ Ranking με
τους 21.125 βαθμούς και άφησε πίσω της

ακόμα και την Ομόνοια που τα τελευταία
χρόνια ήταν η πρώτη σε βαθμούς, από
την Κύπρο.

Οι ‘πράσινοι’ μέχρι στιγμής (μπορούν
και να τους αυξήσουν) είναι στους 16.875
β. Ακολουθεί το ΑΠΟΕΛ με 14.750 και η
ΑΕΚ Λάρνακας (μπορούν να τους αυξή-
σουν) με 12.500. Ο Άρης και ο Απόλλω-
νας είναι στους 6.500 βαθμούς.
Η ΑΕΚ με 7β. είναι κοντά στην πρό-
κριση και η Ομόνοια με 2β. διατηρεί
τις ελπίδες της για το… όνειρο

Σπουδαία παιχνίδια θα δώσουν η ΑΕΚ
και η Ομόνοια, για να πάρουν το ‘χρυσό’
τρίποντο και να έχουν ελπίδες να κάνουν
το επόμενο βήμα προς την πρόκριση του
Κόνφερενς Λιγκ.

Η ομάδα της Λάρνακας, με 7 βαθμούς,
παραμένει και μάλιστα γερά στο κόλπο
της απευθείας πρόκρισης, εξασφαλίζον-
τας μία θέση στην πρώτη 8άδα. Θα έχει
για αντίπαλό της τη Ριέκα εκτός έδρας,
ένα παιχνίδι που η ΑΕΚ μπορεί να πάρει
ένα θετικό αποτέλεσμα που θα της δώσει

ακόμη μία δύναμη προς τον στόχο της
πρόκρισης… Στη συνέχεια και πάλι εκτός
αυτή τη φορά, θα έχει για αντίπαλό της
την Χάκεν (11/12) και τέλος στην
‘ΑΡΕΝΑ’, θα φιλοξενήσει την Σκεντίγια
(18/12). 

Πολύ πιο δύσκολα τα πράγματα  για
την Ομόνοια. Απομένουν τρία παιχνίδια
στα οποία οι ‘πράσινοι’ θα κυνηγήσουν
το βαθμολογικό κέρδος. Αρχή με την
Ντιναμό Κιέβου. Αν πάρουν το τρίποντο
στο ΓΣΠ τότε οι ελπίδες τους θα αυξη-
θούν και θα αισιοδοξούν για τα υπόλοιπα
δύο παιχνίδια, με Αούστρια (11/12) εκτός
και Ρακόφ στο ΓΣΠ. n

Η Πάφος στην 81η θέση της ΟΥΕΦΑ

ΗΕθνική μας ομάδα των Ανδρών,
δεν ολοκλήρωσε με τον καλύτερο
τρόπο τις αγωνιστικές της υπο-

χρεώσεις για το 2025, αφού στην τελική
βαθμολογία τερμάτισε στην 4η θέση με 8
βαθμούς. Όμως κατά γενική ομολογία,
ήταν βελτιωμένη και τα αποτελέσματα
που έφερε ήταν σε ένα βαθμό ικανοποι-
ητικά. Στους αγώνες των προκριματικών
του Μουντιάλ 20-26, με σωστή νοοτρο-
πία και επιθετικό προσανατολισμό, κάτι
που έφερε ξανά ελπίδα στους Κύπριους
φιλάθλους ότι μπορεί να πετύχει κάτι
καλό.

Πλέον ο προπονητής Απόστολος
Μάντζιος και οι συνεργάτες του, έχοντας

εμπειρία των δέκα αγώνων που έδωσε η
ομάδα μας το 2025, αρχίζουν να κατα-
στρώνουν το πλάνο τους για την επόμενη
χρονιά.

Να θυμίσουμε ότι η Εθνική μας, κέρ-
δισε δύο φορές το Σαν Μαρίνο και πήρε
και δύο ισοπαλίες, Βοσνία και Ρουμανία
(2-2) αντίστοιχα.

Τελική βαθμολογία
1) Αυστρία 19
2) Βοσνία 17
3) Ρουμανία 13
4) Κύπρος 8
5) Σαν Μαρίνο 0
Οι επόμενες υποχρεώσεις Εθνικών

ομάδων είναι προγραμματισμένες για τον

Μάρτιο, από τις 23 μέχρι τις 31, περίοδος
στην οποία η ομάδα μας θα δώσει δύο φι-
λικούς αγώνες, ενώ άλλοι δύο από την 1η

μέχρι τις 9 Ιουνίου 2026, δηλαδή 4 φιλι-
κούς αγώνες.
Αγωνιστικό πρόγραμμα 2026

Το 2026 περιλαμβάνει για την Εθνική
μας τέσσερις φιλικούς αγώνες και έξι επί-
σημους στο ΟΥΕΦΑ 2026-27. Η κλή-
ρωση θα γίνει στις 12 Φεβρουαρίου. Η
Κύπρος συμμετέχει στην 3η κατηγορία
της διοργάνωσης μαζί με άλλες 15 χώρες
και θα κληρωθεί σε έναν από τους τέσσε-
ρις ομίλους της κατηγορίας μαζί με άλλες
τρεις ομάδες.

Οι ομάδες που θα τερματίσουν στην

πρώτη θέση του ομίλου θα ανέλθουν
στην Β΄ Κατηγορία, ενώ θα αγωνιστούν
και σε αγώνες Play-offs για πρόκριση στο
Euro 2028.

Η καινοτομία του Nations League της
επόμενης χρονιάς είναι η διεξαγωγή τεσ-
σάρων συνεχόμενων αγώνων από τις 24
Σεπτεμβρίου μέχρι τις 6 Οκτωβρίου 2026.

Η 5η και 6η αγωνιστική των ομίλων της
διοργάνωσης θα γίνουν από τις 12 μέχρι
17 Νοεμβρίου 2026. Ουσιαστικά η φάση
των Ομίλων θα ολοκληρωθεί σε δύο ‘πα-
ράθυρα’ αντί τρία, όπως ίσχυε μέχρι
τώρα. n

Εθνική Ανδρών με το βλέμμα για το 2026…
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Tι είπαν... Tι έγραψαν
Χαιρετισμοί Προέδρων Κύπρου και Ελλάδας
την ημέρα των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων

Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας

Υποκλινόμα-
στε στο μεγα-
λείο των αξιω-
ματικών, των
υπαξιωματικών
και των οπλιτών
της ΕΛΔΥΚ που
θυσίασαν ό,τι
πολυτιμότερο
είχαν, για να
αποτρέψουν τους διχοτομικούς σχεδιασμούς της Τουρ-
κίας, αρχικά το 1963, μόλις τρία χρόνια μετά τη δημι-
ουργία του ανεξάρτητου κυπριακού κράτους και, ακο-
λούθως, το 1974, με την παράνομη, βάρβαρη εισβολή
του Αττίλα, που συνεχίζει, 51 χρόνια μετά, να καταπατά
το 37% της επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η σημερινή τελετή, παρόντος του Προέδρου της Ελ-
ληνικής Δημοκρατίας, στόχο έχει να εκπληρώσει ένα
οφειλόμενο χρέος, μια ελάχιστη υποχρέωση της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας που έπρεπε να είχε γίνει εδώ και
πολλά χρόνια. Εκπληρώνουμε, λοιπόν, σήμερα κατά
τρόπο συμβολικό, αλλά και ουσιαστικό το ηθικό χρέος
της Κύπρου έναντι των ΕΛΔΥΚάριων αδελφών μας που
την υπερασπίστηκαν με αυταπάρνηση από την τουρκική
επιβουλή και στήριξαν αποφασιστικά την προάσπιση
της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας.

Τιμάμε, σήμερα επίσημα ως Κυπριακή Δημοκρατία
τους ΕΛΔΥΚάριους αδελφούς μας, οι οποίοι πολέμησαν
στο πλευρό του λαού μας εκείνες τις τραγικές ώρες της
προδοσίας και της ανείπωτης καταστροφής. Το χρέος
μας έναντί τους είναι ακόμη μεγαλύτερο, εάν αναλογι-
στούμε ότι με τη θυσία τους έβαλαν βάλσαμο στην
πληγή που προκάλεσε η πιο σύγχρονη τραγωδία του
Ελληνισμού, πληγή που αιμορραγεί μέχρι και σήμερα.

Χαιρετίζω ειδικότερα τους 15 από τους τιμημένους
ΕΛΔΥΚάριους που πήραν μέρος στις πολεμικές επιχει-
ρήσεις του 1974, οι οποίοι είναι σήμερα μαζί μας σε
αυτήν την ξεχωριστή τελετή. Εκ μέρους του Κυπριακού
Ελληνισμού, εκ μέρους της Πολιτείας τους ευχαριστώ
για μια ακόμη φορά για όσα έκαναν για την Κύπρο, για
την Ελλάδα, για την αξιοπρέπεια του λαού και του
έθνους μας.

Κωνσταντίνος Αν. Τασούλας, 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας 

Με αισθήματα
συγκίνησης και
υπερηφάνειας
βρίσκομαι σή-
μερα στην
Κύπρο, ημέρα
της εορτής των
Ενόπλων Δυνά-
μεων που τι-
μούμε τους αγώ-
νες και τις θυσίες των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων
για την υπεράσπιση της ελευθερίας, της εθνικής κυριαρ-
χίας και της εδαφικής ακεραιότητας της πατρίδας μας. 

Από τις 16 Αυγούστου 1960, όταν και πάτησε για
πρώτη φορά το έδαφος της Μεγαλονήσου, βάσει των
Συμφωνιών Ζυρίχης-Λονδίνου, και εν μέσω ανυπόκριτα
θερμών εκδηλώσεων αγάπης των Ελλήνων της Κύπρου,
έως και σήμερα, η ΕΛΔΥΚ αποτελεί σταθερό υπερασπι-
στή της διεθνούς νομιμότητας, της ασφάλειας και της
υπόστασης της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και
απόδειξη της έμπρακτης στήριξης της Ελλάδας προς
τον Κυπριακό Ελληνισμό.

Τούτο αποδείχτηκε, άλλωστε, με τον πιο συγκλονι-
στικό τρόπο τον Ιούλιο και τον Αύγουστο του 1974,
όταν οι άνδρες της ΕΛΔΥΚ έγραψαν σελίδες απαράμιλ-
λης ανδρείας, πολεμώντας απέναντι σε υπέρτερες δυ-
νάμεις, με στόχο που επετεύχθη, την υπεράσπιση του
ελεύθερου ακόμα τμήματος της Λευκωσίας.

Εκτιμήσεις του ΠτΔ για την πρώτη συνάντηση  
με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη κ. Ερχιουρμάν 

Στα θετικά που προ-
έκυψαν από την
πρώτη του συνάντηση

με τον νέο Τουρκοκύπριο
ηγέτη κ. Τουφάν Ερχιουρμάν
αναφέρθηκε ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χρι-
στοδουλίδης σε δηλώσεις
του στους εκπροσώπους των
ΜΜΕ στο Προεδρικό Μέ-
γαρο.

Η συνάντηση πραγματο-
ποιήθηκε την περασμένη
Πέμπτη 20 Νοεμβρίου στην
οικία του Ειδικού Αντιπρο-
σώπου του Γενικού Γραμμα-
τέα του ΟΗΕ στην περιοχή
του αεροδρομίου Λευκω-
σίας. 

Με την επιστροφή του από τη συνάντηση ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας δήλωσε ότι θεωρεί θετικό το γεγονός
ότι συμφωνήθηκε να πραγματοποιηθεί μια κοινή συνάν-
τηση των δυο ηγετών όταν θα είναι στην Κύπρο η ειδική
αντιπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα του OHE κα Hol-
guin. O ηγέτης της Τουρκοκυπριακής κοινότητας θα συ-
ναντηθεί μαζί της στις 5 Δεκεμβρίου,  ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας στις 6 Δεκεμβρίου και θα ακολουθήσει
κοινή συνάντηση.    

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση ο κ. Χριστοδουλίδης
ανάφερε ότι θεωρεί θετικό το γεγονός ότι συμφωνήθηκε
να πραγματοποιηθεί μια κοινή συνάντηση, όταν θα είναι
στην Κύπρο η ειδική αντιπρόσωπος του ΟΗΕ κα Hol-
guín. Ο ηγέτης της τουρκοκυπριακής κοινότητας θα συ-
ναντηθεί μαζί της στις 5 Δεκεμβρίου, εγώ στις 6 Δεκεμ-
βρίου, και μετά θα υπάρξει κοινή συνάντηση.

Θεωρώ θετικό το γεγονός, ανάφερε ο ΠΤΔ, ότι θα ξε-
κινήσουν και πάλι οι συναντήσεις των διαπραγματευ-
τών, για να προετοιμάσουν τη συνάντηση αυτή, και ότι
στόχος είναι να προετοιμαστεί η διευρυμένη συνάντηση
από πλευράς του Γενικού Γραμματέα (ΓΓ). Θεωρώ θε-
τικό το γεγονός ότι η κα Holguín, μετά την κάθοδό της
στην Κύπρο, θα επισκεφθεί την Ελλάδα και την Τουρκία.
Θεωρώ θετικό το γεγονός ότι εντός Δεκεμβρίου θα
έρθει στην Κύπρο για επαφές και ο απεσταλμένος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), ο κ. Hahn.

Από εκεί και πέρα, πρόσθεσε, ήταν η πρώτη συνάν-
τηση. Δεν ήταν σίγουρα κοινωνικού χαρακτήρα, αλλά
δεν έγινε διαπραγμάτευση. Ο ηγέτης της τουρκοκυπρια-
κής κοινότητας έθεσε κάποια θέματα, εγώ από δικής μας
πλευράς έθεσα κάποια άλλα θέματα και εργαζόμαστε
τώρα, γιατί αυτό είναι το βασικό ζητούμενο –και ήταν η
επικεφαλίδα όλων αυτών που ανέφερα με τη δική μου
παρέμβαση, επαναλαμβάνω, δεν έγινε διαπραγμά-
τευση– η ανάγκη να επαναρχίσουν οι συνομιλίες, να επι-
λυθεί το Κυπριακό, στη βάση πάντα φυσικά του συμφω-
νημένου πλαισίου. Και αυτή η λύση θα δώσει
απαντήσεις και σε όλα τα θέματα που εγείρονται κατά
καιρούς.

Κληθείς να πει αν κατά τη συνάντηση έγινε κάποια
συζήτηση σχετικά με Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύ-
νης (ΜΟΕ), ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: «Σί-
γουρα έγιναν αναφορές σε ΜΟΕ, τα οποία είναι σημαν-
τικά, ειδικότερα αυτά, για τα οποία έχουμε υποσχεθεί
στον ΓΓ, ο οποίος είναι απόλυτα δεσμευμένος στην επί-
λυση του Κυπριακού. 

Ερωτηθείς αν είναι εφικτή μια διευρυμένη συνάντηση
πριν από το τέλος του χρόνου, ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας είπε: «Ήταν ένα από τα δικά μου σχόλια προς
την Προσωπική Απεσταλμένη του ΓΓ ότι θα πρέπει να
πραγματοποιηθεί αυτή η συνάντηση. Από δικής μας
πλευράς ανέφερα την ετοιμότητά μας και την ανάγκη
να πραγματοποιηθεί πριν από το τέλος του χρόνου. Η
κα Holguín θα διερευνήσει το θέμα και με τον ΓΓ, αλλά
και με τα άλλα ενδιαφερόμενα μέρη, και θα δούμε όταν
θα είναι στην Κύπρο κατά πόσον θα είναι εφικτό να
πραγματοποιηθεί.»

Σε ερώτηση αν υπάρχει κοινή αντίληψη από πού πρέ-
πει να επαναρχίσουν οι συνομιλίες, ο Πρόεδρος της Δη-

μοκρατίας είπε: «Μπορώ να συμπεράνω, μπορώ να πω
ως πρώτο σχόλιο, λαμβάνοντας υπόψη τα όσα έχω
ακούσει, ότι το κεκτημένο των διαπραγματεύσεων είναι
σημαντικό.»

Απαντώντας σε άλλη ερώτηση ο κ. Χριστοδουλίδης
είπε ότι στο πλαίσιο της εισαγωγικής του παρέμβασης
έκανε προτάσεις, οι οποίες θα βοηθήσουν στην επίτευξη
της επανέναρξης των συνομιλιών. Δεν θα κάνω δημόσια
συζήτηση, τόνισε, δεν θα κάνω δημόσια διαπραγμά-
τευση. Είμαι εδώ, για να υπάρξουν θετικά αποτελέ-
σματα. Και για μένα η οποιαδήποτε απόφαση, η οποι-
αδήποτε κίνηση, αποσκοπεί ακριβώς σε αυτό, στο να
επαναρχίσουν οι συνομιλίες και εκεί θα κριθούμε όλοι.»

Ερωτηθείς αν αφορούν ΜΟΕ αυτές οι εισηγήσεις, ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας απάντησε: «Γενικότερα
[αφορούν], στο πώς κινήσεις ή αποφυγή κινήσεων μπο-
ρούν να μάς οδηγήσουν πιο κοντά στην επανέναρξη συ-
νομιλιών, και θέματα με θετική προσέγγιση, αλλά και
θέματα που δημιουργούν αρνητικό κλίμα, που δεν δη-
μιουργούν εκείνο το κατάλληλο κλίμα που θα μάς βοη-
θήσει στον βασικό στόχο, που είναι η επανέναρξη των
συνομιλιών.»

Κατά την τακτική ενημέρωση των διεθνών μέσων μα-
ζικής ενημέρωσης στον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών
(ΟΗΕ) στις 20 Νοεμβρίου, o Εκπρόσωπος του Γενικού
Γραμματέα κ. Stéphane Dujarric ανέφερε ότι συναντή-
θηκαν για πρώτη φορά ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ.
Νίκος Χριστοδουλίδης και ο ηγέτης της τουρκοκυπρια-
κής κοινότητας, κ. Tufan Erhüman.

Σε δηλώσεις του το Σάββατο 22 Νοεμβρίου ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας αναφερόμενος σε σχόλια του
Τουρκοκύπριου ηγέτη διευκρίνισε ότι αναφορές του την
προηγούμενη μέρα για το Κυπριακό, που αφορούν στην
κατάργηση των αναχρονιστικών εγγυήσεων και την
αποχώρηση των κατοχικών στρατευμάτων, και όχι ως
απάντηση στα τέσσερα σημεία που έθεσε ο ηγέτης της
τουρκοκυπριακής κοινότητας, κατά τη συνάντησή τους
στις 20 Νοεμβρίου 2025.

Είπε χαρακτηριστικά ότι η δήλωσή του για την κατάρ-
γηση των αναχρονιστικών εγγυήσεων και την αποχώ-
ρηση των κατοχικών στρατευμάτων δεν ήταν απάντηση
στα τέσσερα σημεία που έχει θέσει ο ηγέτης της τουρ-
κοκυπριακής κοινότητας. Ήταν η επανάληψη της δια-
χρονικής θέσης της ελληνοκυπριακής πλευράς που κα-
θίσταται ακόμη πιο επίκαιρη, λαμβάνοντας υπόψη
πολλά δεδομένα, ειδικότερα το γεγονός ότι η Κυπριακή
Δημοκρατία είναι κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης (ΕΕ). Η ΕΕ είναι η καλύτερη ασφαλιστική δικλείδα
τόσο για την εφαρμογή της λύσης, αλλά και για ένα ει-
ρηνικό μέλλον στην Κύπρο.

Από εκεί και πέρα, όλα αυτά τα θέματα –και για αυτό
είναι που επιμένουμε– είναι ανάγκη να συζητηθούν στο
τραπέζι των διαπραγματεύσεων, με διαπραγματεύσεις
από εκεί που έμειναν στο Crans-Montana. Αυτός είναι
ο στόχος μας, αυτή είναι η μεγάλη προσπάθεια που κα-
ταβάλλουμε και πραγματικά ευελπιστώ, πάντοτε με θε-
τική προσέγγιση, γιατί για εμάς το σημερινό status quo
δεν μπορεί να αποτελεί τη λύση του Κυπριακού. Με
καλή διάθεση είμαστε έτοιμοι, άμεσα, να προσέλθουμε
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. n




